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1. INTRODUGSO

l.1. O Problema

A Azricultura, no dizer de KASHIWA (17) "é a ciéncia
que se preocupa com o melhoramento da acido humana para obter
0s bens agricolas escassos", Do mesmo modo, nreocupa-se a E-
conomia Rural com os problemas da escassez de bens agrico-
las, sua distribuigfo e utilizacdo. Em outras palavras, a E-
conomia Rural, com seus princ{pios ¢ teorias, propde normas,
para combinacio dos escassos recursos agricolas e sua distri
buicdo entre fins competitivos, visando.a minimizagdo do es-
forgo humano e maximizacZo dos retornos.

Considerando ainda a escassez dos recursos agricolas,
"onde houver problemas concernentes a distribuicio de meios
escassoz, a utilizacio adequada déles, para obtengo de uma
ou de outra utilidade, parasymlemprégo num ou noutro Iim, ai
haverd um problema economico® JUNQUEIRA, (15).

A Eeonomia da Produgdo, a Administragdo Rural e a Ecg
nometria, tém desenvolvido varios métodos para estudo e solu
¢do dos problemas econdmicos, orientando a combinagio dos Te
cursos para obtencio de mailores rendas, tanto na area da ma-
cro, como da microeconomia. Enftre os varios metodos, estdo a
Andlise Marginal, o Método dos Orgamentos ¢ a Programagdo Li

near.
0 8ftio da Economia, da Universidade Rural do Estado



de Minas Gerais, apesar de certo grau de eficiéneia adminis-
trativa e das anotacoes contabeis organizadas encontra o]}
mesmos problemas ccondmicos, anteriormente citados,

A f£im de que o Sitio da Zconomia continue a preencher
suas finalidades de "Sitio Laboratorio! e, em virtude dos a-
perfeicoamentos técnicos por que passa toda a Universidade R
torna-se necessadria, uma analise econdmica e uma pProgramagao
administrativa, desta emprésa agricola, Esta zndlise  tanto
pode ser feita stravés do Mctodo dos Orcamentos como pela A-
nalise Marginal ou ainda pela Programagdo Linear,

No presente trabalho, baseado nos estudos da realida-
de do Sitio da Economia e condicdes gerais reinantes procu -
ra-se analisar esta unidade, buscando-se soluclonar scus pro
blemas de produgdo ¢ de maior renda.

l.2, Objetivos

Baseado no conhecimento da realidade do Sitio da Beo-
nomia e nas suas anotagbes contabeis, o presente estudo tem
0s seguintes objetivos:

1. Selecionar os empreendimentos agropecuérioscﬂx&pog
sam levar a emprésa a obfer o maior lucro comparativos

2. estimar niveis de uso econdmicamente recomendados,
dos recursos (combinacido), para neles basear a produgdo  ha
fazenday

%, estimar o nivel de lucro comparativo maximo, da em

li. estimar os niveis de uso dos recursos, em cada em-
preendimento agropecuario da emprosa, para alcangar o ponto

de lucro comparativo maximo.

1.3, Revisdo de Literatura

Em suva maior parte, a literatura encontrada no Bra-
sil, é constitufda por trabalhos ingléses, norte- americanos



e japonéses.
Por estarem mais relacionados, com o ponto de vista
sob o qual o presente estudo serd elaborado, foram consulta-
dos os seguinites trabalhos:
ESTACIO (11), engloba t4da a técnica necessdria a uma
programa¢do, mostrando, em térmos das atividades da cmprésa
rural, ndo somente a legitimidade, como as possiveis vanta-
gens e limitacdes de sua aplicagdo. Considerando o emprego da
Programaggo Linear nos problemas de produgﬁo da emprésa TUu-
ral, explica as pressuposigdcs da linearidade, divisibilida-
de ¢ aditividade, Finalmente, descreve-a como sendo uma tec-
nica metemidtica "feita sob medida™ aplicdvel a resolugio de
dois tipos de problemas econdmicos:
a - obtengfio de determinada produgdo ao minimo de cug
to; e

b - distribuicio otima dos meios de produgdo disponi-
veis em guantidade limitada, pelas varias formas
possiveis de sua utilizagio.,

KAMYA & SAWAMURA (16), comparam a Programagio Linear
com a Analise Marginal, Mostram as vantagens da primeira em
economia rural, citando varios exemplos empiricos, que S20
aplicados ncste estudo e salientam o emprégo da Programagio
Linear no plencjamento, especialmente onde na mais de um em-
preendinmento. Desenvolveil, tambem, 2 fasec da organizagio ma-
tematica e da opcragdo de matrizes. flem disto mostram pormg
nores da reclagdo entre a Programagaio Linear e a Teoria dos
JOEOS, |

HEADY & CANDLER (13), iniciam suva obra com & defini -
¢Zo de processo, atividade e outros concclitos fundamentais.

COOPER et alii (7), tratam da teoria pasica da Progra
macido Lincar no campo da Economia. A seguir, discutem a Pro-
gramag¢ao Linear, do ponto de vista da matematica aplicada.

KUDOU (19), salicnta o problema geral da Programa ¢ 80
Linear, principalmentc na cxplicacfo das rcgras oue se 2pli-
cam 2 determinacio dos recursos restritivos, das mudancas dos



pregos e da definigdo do lucro comparativo. O autor, aplican
do a teoria da programacdo, aos problemas concretos, mostra
o método empregado e desenvolve problemas de programacgio nao
linear,

Na ultima parte do trabalho preocupa-~se, 2inda, com a
relacio entre a Administragdo e a Programagdo Linear.



2., MATERIAL E METODOS

- £ ~ . P

este caplitulo, sdo apresentados comentarios sobre a
empresa estudada, bem cOmO, sobre os conceitos metodoldgicos,
em que se baseia a andlise.

2.1, A Emprésa Estudada

0 s{tio da Economia da Universidade Rural do Estado
de Minas Gerais, fol adquirido e entregue em 1951, ao Depar-
tamento de Economia Rural due o transformou em Sitio Labora-
tério.

0 sitio abrange adrea de 71,8 hectares, que correspon-
de a 15 alqueires regionais representando a média das propri
cdades da Zona da Mata, e como suas similares desenvolve em-
preendimentos agricolas e pecuarios.

A produgdo da emprésa dispoe de mercado favoravel a-
cdrea de L quilometros, e goza de relativa facilidade para g
quisicgdo dos fatdres de produgio.

2.1.1. Caracteristicas risicas da Empresa

Zol.1.1. Caracteristicas dos Solos, Segundo 8 Capacidade de

iSO

0 S{tio da Economia possul as seguintes classes de sQ
lo, segundo sua capacidade de uso: Classe 11, 2,809 hectares;
¢lasse III, 11,362 hectares; Classe IV, 3,816 hectaress Clag



se VI, 32,480 hoctoeres e Classe VII, 17,061 hectarcs.
As caractoristicas destas classcs sdo as seguintes:

nglasse II - Terras duc Pegueren unad ou mals pra fticas

)

gspeciais de facil exccugdo, fim de poderem scr cultivadas
segura ¢ permanentenente coi 2 srodugfio de colheitas entre
médias o clevadas das culturas anuais adaptadas.

830 terras boxs sob todos os pontos de vista, com eX-
cecao de certas condicoes f{sicas om razdo das quais nfo sdo
+30 boas como os terras da Classe L. & declividade ja pode
ser suficicnte pare fazer correr as enxurradas e provocar e-

TOS20,

Classe IIT - Terras que rcoucren medidas intensivas ou
complexas a fim de poderem ser cultivadas, segura ¢ perianen
temente com a produgfo dec colheitas, entre médias ¢ cleva -~
das, das culturas anuais adaptadas.

330 terras moderadsmente boas para cultivo. Apresen-
tam maiores limitacdes de uso do duc a Classe IT, em conse -
gquéneia de um ou mais aspectos naturais. Podenm ser usadas re
gularmente para culturas anuals, por causa de suas restrlgoes
naturais, requeren tratomento intensivo de alguma cspecies

Algumas terras da Classe IIl sio moderademente incli-
nadas ¢ exigem culdados intensivos para controle da crosio se

usadas para culturcs nuna rotacio regular.

Classe IV - Terras que ndo seo prestan para cultivos
continuos ou regulares, com a produgZo de colheitas nédias
ou elevadas das culturas anuais adaptadas was que s¢ tornan
apropriadas pera cultivos de tais culturas, en periodos cur .-
tos, quando adequadancnte protegidas.

Ag terras da Classe IV nodem ser caracterizadas pelos
scguintes aspectos: declive {ngreme, crosdo scvera, obsticu-
los flslcos9 tais como pedregosidade ou drenagem miito defi-
ciente, baixa produtividade ou guaisquer outras condlgoos que

- » - -
as tornem impropriaes paras cultivo regular.



S50 terras suficicntemente boas para certas culturas
permanentes que protejam bem o solo, ol [esSnO para cultivos
oecasionais ¢ sob cuidados especiais de culturas anuals, mas
que nio se prestan para oxplorsgdo regular com culturas que
requeiram cultivos fregllentes.

Classe VI - Terras gque ndo séo cultivaveis com cultu-
ras anuais, ¢ quec podem scr usadas para producdo de certas ve
getagoes Uteis tais como certas culturcs permanentes, pasta-
gens, ou florestas, com restricoes moderadas no scu uso, se-
Ja com ou scnn priticns cspeciais, uma vez quc sio medianamen
te suseceptiveis de denifiecagdo pelos fatores de depauperamen
to do solo.

Sao terras impréprias para cultivo ¢ que ainda apre -
sentan alguma limitagfBo mesmo para certas culturas permancn-
tes protetoras do solo, para pastagem, oOu para silvicultursa,
e razio de aspoctos tais como pequena profundidade do solo
oun depglividade excessiva.

Classc VII - Terras quc além de ndo serem cultivaveis
com culturas anunis, epresentam severas limitacOes nesmo pa-
ra eertas culturas perienentcs protetoras do solo, para pas-
tagens ou para florestes, sendo altamente suscetiveis dec da-
nificagio e cxigindo, cm conseqliéneia, severas rostrigdes de

- .1/
uso, com ou scil praticas espeeiais = .

Na Figurc 1, sfo mostradas as diversas classcs de
solo acime descritas.

As caracteristicas dos solos limitam a escolhe das ex
ploragoes agropocuﬁrias, tanto no tipo, quanto nos niveis.

Pera determinar as culturas especificas que podcem ser
cxploradas nos diversos solos do Ssitio da Economia, cste es-
tudo baseou~-sc nas informagdes do empresério c no registro

1/ Segundo o Manual Brzsileiro para Tevantementos Conservacl
onistas. Escritorio Tecnico de Asricultura Brasil Estados
Unidos. II aproximecio. Julho dc 1958.
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FIGURA 1 - Mapa da Capacidade de Uso dos Solos



da emprasa. Como scerd cxplicado nos comentirios sobre as res
trigdes da terra (ipéndice) os niveis das vArins culturas rmd
tas vezes corrosponden is quantidades possiveis, de acordo
con as classcs de solo cxistentes.

2,1.2. Outras Caracteristicas da Eaprésa

0 8{tio analisado no presocnte estudo vem sendo admi -
nistrado, desde sua fundag2o, por empresdrio que, embora
nao sc¢ja o proprietério do inovel assunc todas as fungdes do
fazendciro, na adninistragfo de seu negocio.

4 emproso distribui scus recursos entre atividades per
rianentes ¢ anuais. Bntre as peroanentes cneontramn~se: cafe-
zais, roflorestanento, pastagens e pomar. Entre as culturas
anuais contan-sc hortoligas, milho, feijio, ctc.

Bneontram-sc na propriedade as seguintes benfeitorl -
as: una casa scde, dquatro casas para meeiros, um paiol, i
noinho e oito représass além de cstradas que ligam as dife -
rentes areas de cultura e a que liga a propriedade a estrada
Vigosa-Sdo Miguel do snta. & nacuinaria de que dispde a en-
présa 4 eonstituida principalmente de ferramentas nanuais.

Quando as mercadorias produzidas nio sio entregues na
prépria fazenda o tronsporte dos produtos ¢ feito por  ani-
nais de tragfo.

A emprésa ern cstudo, cstd ligada por estrada de roda-
ger: com ccrea de 3,5 quildnctros, 2 Universidade Rural do Es
tado de Minos Gerals, que representa o principal mercado pa-

ra sua produgdo.

2.2. Conceitos Metodolégicos

2.2.1. Definicoas

FoAME A

2.2.1.1, Atividade

AL A



10

Nesta pesaquisa, o termo atividadc ten o mesmo sentido
dado a cmpreendimento ci Adninistracgio Rural. Especlficamnen-

3 . . E] - » . A
te, atividade significa o que esta sendo produzido. fste ter

rd . . . ) . ” -
mo comprcende alem ¢isto © conceito macroecononico da anzli-
se "input" “output® de LEONTIEF (16).

2.2eleZs Progesso

4is atividades d¢ uma emprésa rural sdo realizadas se-
gundo uma técnica, sendo esta considerada wa processo.  Por
exemplo, o milho pode scr produzido usando=-se, Ou nlo, senen
tes hibridas. Cada waa destz téenicas, represcnta processos
distintos. Por outro lado, um processo pode consistir de uma
das partes da atividade, Por excmplo, & adubagio & un proces
so da atividade denoninada exploracio dc milho.

2e2ela3. LUCTO Comparativo

Segundo & Analisc Marginal, pora 2 maximizagdo dos 1lu
cros a curto prazo, os Custos Fixos nio sfo considerados. 3s
tes custos sfo compensados pela difercnga entre o Renda Bru-
ta ¢ os Custos Varisveis., Guando esta difcerenge atingir 0
mixino, havera uim rotirno méximo dos fatdres que compderl 08
Custos Flxos.

Na Progranacgio Lincar, para & naximizacio dos lucros,
considera-se separadamente cada processo dentro de determing
do nivel en gue sc toma O custo unitario da operesfo indica-
da pelo processo ¢ o respectivo retorno.

Chana-se Lucro Comparativo Unitério a difercnga enftre
o retorno obtido con ud determinndo processo ¢ O custo TeS-
pectivo. Tonondo-sc 0S5 Processos nos niveis indicados e adi-
cionando as diferengas encontradas em cada ProcesSso, obtén -
se o Luero Comparativo Total. fiste lucro, cailivale, na Anali

s¢ Marginal, oos retornos referentes aos Custos FixXos.
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2.2+2« Pressuposicocs

2¢242+1s Cada proccsso de produgio oferece unm deferminado co-
- > - . - *
cficiente due ¢ conhecido coo_coeficiente tggnoLé;

21C0.

0 processo de produgic enpregado para determinado pro
duto guarda certa rclagio entrc os fatores, o que vale dizer
que ha una combinagﬁo proporcional dos fatores de produgéo o
Surge, entrctanto, un problema, quando se aplica esta pressy
posicdo no planejamento agropecuirio, face a Lei dos Rendi -
mentos Decrescentes ¢ & Andlise Marginal. A Programagio Ling
ar, en contraste com a Lei dos Rsndimentos Decrescentes, que
¢ a relagfo entre determinado fator e seu produto guando 0S8
outros fatdres perasnccen nos guantidades determinadas, tra-
ta da relaglo coxistente entre a quantidade produzida e todos
os fatores de produgﬁo. Portanto, quando se aumenta um fator
de produgac os outros fatdres aumentam proporcionalmente.

Relaclo semclhonte existe nas aniliscs, usando a Teo~
ria da Produtividade Msrginal, quando se usa, para Fungio de
Producfo, uma potencinl tipo Cobb-Douglos, em gue

Y= a xllal Xga x:_“
onde
Y = guantidade produzidas
X; = cada fator de produgio, para 1 = 1,25 ...,n3 €
a e by = pardnetros, para 1 = 1,2, ..oy Do
Se E: b, = L, quando forcn rultiplicados todos 0Ss

i=1
fatdres X, por wie constonte o , o produto obtido (¥), fica
réa também, rmultiplicado por <X .

Estas operagSes inplican movimentos ao longo de uria
isoclina; cue no C€aso sora una reta passando pela origem, ©
que corresponde & interpretacio dade a um processo no Progra
ma¢do Linear.



Trabalho (T)

12

capital (C)

FIGURA 2 - Pressuposigéo da Programacgdo Linear




A combinngio destes processos, implica substitul¢io
dos fatdres cn Andlisc Marginol,

§a Programacio Linear a quantidade otire de producfo
csta baseads na pressuposicio de substituigio da atividade ou
do processo de producgfo, sendo que a Andlise Marginal é basg
ada na substituicic dos fatdres de produgfo.

Na Figura 2, ci que o eixo dos X, representa capital
(¢) e o dos Y trabalho (T), hi trés processos, Pyy Pp e Pz .
A 1linha gque ligoa ng RZ e R3’ representa os pontos de isore-
torno.

A combinacio de fatdres vepresentada pelo ponto Ky
foi obtida pela combinagio dos processos produtivos P, ¢ P3,
empregando-se a quantidade OXy de capital (C) e oY, de traba
lho (T). Os niveis dos processos usados foram OP,' ¢ OPz! .
As outras combinagdes dos fatores capital e trabalho, reprc-
sentodas na linha que liga os pontos R2 R3’ poden ser obti -
das, substituindo-se o8 proccssos Py por P33 ou PB por Poe

ia combinacdo de fatﬁres5 representada pelo ponto KZ,
foram empregadas as quantidades, 0¥, de trabalho (T) e OX2
de capital (C). Nesta combinagfo, o processo Py foi substi -
tuldo pelo processo Py, havendo redugfio no emprego do fator
trabalho ¢ aumento do fator capital.

Pulelele A linearidade 1o DTOCESSO de nroducio

Ksta pressuposigﬁo que surge colateralmente na resolu
~ L ~ . s
¢io dos problemas pelo metodo da Progranacic Linear, teve 1n
diretomente sua explieacfio, na exposigdo feita acima.
D 3

L Figura 2, nostra que os processos Py, P ¢ P35 sdo

lincares ¢ que a8 linhas dc isoretorno sio retas. Assim sen-
. ~ . .
do. caso seciam necessarias relagocs curvilineares, estas po-
3 J 9

~ - 4 . ~ .
derfio ser obtidas através de aproximagoes lineares.
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2ePe2¢%. Indepcndencia do processo de producio

0 nivel dc un processo nio influi nos cocficientes de

outro.

2.2.2.1. Aditividode do processo de nroducio

A aditividade dos processos de produgio, ¢ deduzida
pela independéneia ¢ pela Lincaridade déstes. 0 uso de un
processo nio exclui o cnprégo de outros, embora 0s niveis
possam ser afetadcs pelos limites dos recursos. No caso an-
tes referido, para 0s Processos produtives P2 ¢ P3 isto e ob

servado, quando sc¢ verifica que:

'Y = 1 1

2.2.2.5. Divisibilidade do processo de producdo

As combinagBes dos fatdres, na obtengio da produgdo ,
processin-se nuna succssio gque se pode dividir indefinidamen
te., Esta idéia pode ser objetivada snalizando~-se as relagles
entre os fatdres trabalho e caplital nos processos produtivos,
do modo porque sio considerados no item 2.2.2s1s

Na Figura n® 2 verifica-se que as relagdes  lineares
OPl, OF, e OP_53
produtivo que e originado de uma sucessfc infinita de pontos

pertencem, independentemente, a ul process o

relacionados entre si.

~ A . ~
Paleleb. 0 processgs ¢ 935 Fatires tem limites e noo poden

ser negativos

Sando os processos produtivos, lineares, 2 Lei dos Ren
dinentos Dacrescentcs, nio se verifica, significando que 0S8
niveis dos processos, nio sho linitados como na teoria clos-
sica da Andlise Marginal. Para 1imitar os niveis dos proces-
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sos, sfo introduzidas restrigdes especificas. O nurero de
restri¢oes determina o numero de processos para a solugﬁo ha
vendo assim apenas waa restrigfo a solugfio é obvia.

2.2.3. Modelo Concentual

2e2.3.1. Teoria da Programacfio Lincar

0 nuncro dos fatdres de produgao ou dos recursos resSe
tritivos R e dos processos P para obter uma unidade de produ
to do processo P., ¢ representado por n e K. Neste caso, 243
exprine a quantiéade de servigo do fator Ri para se produzir
una unidade do processo Pj“ Se a quantidade restritiva Ri de
cada fator de produgio fosse respectivanente B 5 So9 eaces
Si9 esesy Sy €0 nivel de produgdo de cada processo, X, X5,
coaey Xy
da fator de produgic e do nivel de cada processo produtivo ,

cosog Xn9 dentro das quantidades restritivas de ca

se estabeleccria uma relagio linear de desigualdade pelas
pressuposicdes mencionadas, anteriormente, tendo-se as  se-

guintes relagdes condicionais:

Rl : alle + alZXZ + ... t alKXk < S‘1
<
R2 2 alel + aEZXZ + 60 T aZKXk = S2 (2.2.3.1.)
: =<
Ri g aile + aiZXZ + ees T aiKXk =. Si
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Pela condigdo de ndo ser negativo o nivel do processo

de produgdo, conclui-se ques

Xj > 0 para § = (142540.5K)

Com o0 lucro comparativo por unidade Vl, VZ’ ey Vk 3
de cada processo e o lucro comparativo total Z , o objetivo
da administracdo seria maximizar o lucro comparativo total ,

assims:

Z = lel + VZXZ + pea T ViXi + 4000 T Vka (2.2.3.2)

Existem inumeras solu¢des para o sistema de inequa -
¢des (2.2.3.1.) due satisfazen a condigdn de X = 0.

0 primeiro passco a fim de encontrar uma solugdo para
o problema, consiste em reorganizaT o sistema de ineguacgoes
(2.243.1.), cOmC se segues

aile + aiZXZ T oaee T aika + Xk+i = Si (2.2.%.3.)

para 1 = (1,25c005 1), Xj'Ez 0 e j= (1;25000,yn.)

Para ésteﬁcaso9 SIS IPPRPEPPED S sfo variaveis
auxiliares gue tem como finalidade eliminar a desigualdade ,
sendo positivas quando apresentarem a seguinte condigfos

k

S a,, X, = 5.
P S i

E negativas, quando:

k
5 a.. %, = 5,
A Td - i
j=1 J d
. . L

Neste estudo, o coeficiente do lumcro V, de cada varig
vel auxiliar serd considerado como zero.

- » # » -

-Para haver lucro comparaitivc e necessarlo combinar 08
fatores ou 0s Trecursos atravées dos varios processos. Com es-
tas consideragles, & eguagao 2.2.3.2. maximizara o lucro com
parativo, quando tiver a seguinte estrutura geral:
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Zo= UKy b VR, b e VI 0Ky e 0K

(29205050)
Sob a forma de matriz, & equagdo (2.2.3.3.) passa a
ter a seguinte disposicao:

all? alaa 860G alk9 19 09 ¢ s 09 O Xl Sl
aalg 8.229 CRCEERS aakg O? 13 LELEL O XZ SZ
anl? an29 s e g a-nk9 09 O? ¢ o0 g l Xk+n Sn

. (2u203b6ﬂ)
& equacdo (Z2.2.3.5.), terd a seguinte disposicdo para
maximizar o lucrc comparativo total Z,

- 1 g
. 1
Vis Yoy eeos Vies Vs Viapo ooos Vi L |= 2
)(‘k"'n
(202:\3u7o)

para Vi, qs Viips »eos Vieknn = o
Déste modo & poss{vel determinar os valores de:

X %o X39 sees Xk, X1 9 Lips oooe Xin

2.2.%.2, Eauacido_de Critério e Tabela "Simplex”

Paya determinar a combinacgdo dos n fatores de produ-
gcdo e dos kin processos gue maximizam o lucro comparativo tQ
tal Z, © ntmerc de solugdes ndo pode ser maior do que n (na-
mero de equacdes convencionals).

Resoclvendo ¢ sistema de n equac;&es9 que contém as va-

* . . - - i ¢
ridveis auxiliares e desconhecidas, k+n, sera possivel deter
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minar uma combinacgdo de processos que maximize o lucro compa
rativo total 4,

Como éste sistems torna-se muito trabalhoso, por ser
necessario aumentar o nimero das equagdes condicionais e das
incégnitas, procurou~se, neste trabalho, empregar para

cdlculos o Método Simplex.,

s

Com base nos n processos convenieéntemente escolhidos
entre os k+n e expressando sob a forma de matriz (como bi.),
a quantidade dos fatores de produgdo R;, por unidade do pro-
cesso Pj’ tem-ses

D1y Pipy eees Digy 2] Sy
Doy ooy oy Dopyy X S5

° o o ° ° _ ° (anauBoZ-lo)
Phis Pros eoss Poyyn Len | | 5n

Xlg Xz, oo e g Xk& Xk+n . Xk+n29 600y Xl{+n 2 O

trar os n processos de ula matriz

l -

(2:.203:2424)

A equacg8o (2.2.3.2.1.), pode ser desdobrada para mos-

e 05 k processos da outra,

- - —

by Bipo cees DrpliXg]l Proggs Prpsps coesPipai [ Ena) Py
bovs Boos vees Bopi| %ol Poni1s Popazs oc9Popay| Enez) |52
Pgs Ppps ceey Pl 1 Enl Pana1 Ponezs oee 9 Popii| [fntk Sn
fr H it 1 1"
Bl Xl B2 XZ 3
Esta expressdo pode ser condensada da seguinte manei-

ras

By X; * By X5 =

S

(202:3.2:3.)
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Do mesmo modo, o vetor V, se divide em duas partes:

<
|

2 = [Vn+1, Vpi2r 20 Vn+k1

de tal modo que o lucro comparativo total Z seja:

4L o= Vle + VZXZ (2e2.3.2.00)
A equacdo (2.2.3.2.3.) pode ser escrita do seguinte mo
do:

B4 =8 - B4

Multiplicando-se, agora, os membros desta equacao pela  ma-
-1

triz inversa B]~ tem-se, ALLEN (1):
-1 | -1
Bl cBlX]— - Bl Q S - B-‘L 32X2
Co no primeiro tirmo encontra-se a matriz unidade, esta po

de ser eliminada, obtendo-se:

R -~
Xl"'Bl eS"’Bl

Substituindo-se na equagdo (2.2.3.2.4.) X; pelo seu valor

encontrado em (Z2.2.3.2.5.}, Dode-se escrevers
v.o(EY s - BT BX) 4V
1 B 1o B 2%z

-1 -1
« 5 - (VB

LoBx, (2.2.302.5.)

Z

]

= V4B, B, - VZ) X5 (2.2:3.2:60)

Ne equacBo (2.2.3.2.6.), sendo X, = 0, s¢

VlBilBa - V5 = 0, Z seria o maximo quando X, = 0. Wo caso
contrario, ou seja VlB':"LlB2 -V, =0, Zserla o minimo,

guando XZ = 0.

Neste segundo caso, quando X, aumenta o valor de 4
também aumenta. Uma vez gue X2 pode incluir quelquer grupo
de processos que deixe X; com a ordem n, 4 pode ser maximiza
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do pela escolha de X5 = O, de maneira que,

v.BL B

1B 7 B - ¥

> = 0

Esta inequagdo, na Programacao linear, chama-se Equa-
¢do de Critério.

Teoricamente, chega-se ao ponto dtimo para Xl, quando
o valor da EcuagZo de Critério, for igual ou maior do que zg
ro. Na realidade o método de escolha entre os kin processos

pode ter Cg+k

alternativas, com n processos de Xq. Aumen -
tando os valdres de n e k, aumenta-se o numero de alternati-
vas, DORFMAN (10).

Como o caleulo da matriz inversa (Bil de Bl) requer
tanto esférgo quento resolver o sistema de equagdes lineares
citado, a Equagao de Critério é calculads para cada processo
de ng
ferido para Xy, substituindo-se sucessivamente neste proces-

e o que apresentar o maximo valor negativo sera trans

SO pPOr DProcessos em gue sSe incliul Xl’ até gque se obtenha a E
quagio de Critério, positiva ou igual a zero.

-1

Vl 1 B, - V, =0

2 2

Esta substituigfio dos processos X; pelos X, ¢ feita
de maneira oue os elementos da matriz B1 tenham Bl como bha-

se, sendo By l = S.
Esta operacdo pode ser efetuada através do calculo pg

1o Método Simplex, desenvolvido por DANTZIG, G.B. (9).

2.2.1. A Formulacio do Problema em Tarmos da Programacfo Li-

neaxr .

4 formulacio do problema em térmos da pProgramacio Li-
near baseia-se nos conccitos citados anteriormente.

Daqui em diante X, representara o nivel de produgaodo
processo, sendo dque 05 fndices de X e P coincidem.

Os processos envolvidos s80 os seguintes:
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H

P8:
P. =

P1o
P17=

= milho (baixcda)
= milho (morrc)

milho ¢ pomar
café (lavoura n2 1)

= pomar
= guecalipto
= mandioca

batata-doce
feijio

= tomate
cenoura
pimentdo

21

vagem

= gquiabo

repﬁlho

alface

taioba

alho

vaca de leite
capim-guatemala
Junta-de-boil
nastagem

adubo quimico, com-
prado.

[ . . . . ne -~
0 nivel da atividade na primeira solugdo é Py. Os nu-
meros de 2} a 39 para P indicam os processes auxiliares e os
X correspondentes representam os niveis das variaveis auxili

ares l{ 0s recursos envolvidos s8o os seguintess

qu = terra de hortalicgas P32 = servico de hois
P25 = ﬁgrzg g? cafc (lavou- P33 = pasiagem
PB& = capim-guatemala
P26 = gsgra de milho (baixa P35 = trabalho em novembro
PZ7 ~ terra de milho (morro) P36 = trabalho em dezembro
- e )
P28 = terra de milho e po- P37 trabalho em Janeiro
mar e terras de mendl P38 = trabalho em fevereiro
oca ¢ feijao P39 = trabalhe em margo
P29 = terras de capim-guatg
mala, eucalipto ¢ pag
tagenm
PBO = cap%tal
PBl = gsterco ¢ adubo

— A e

1/ - 4 expressio "dispposal process", significa o processo pa
ra dispor parte deo recurso comsiderado, sendo traduzido
neste trabalho, como processc auxiliar. 4 eXPTressao,

glack variable!" foi traduzida como variavel auxiliar.,
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2.2.1.1, Metodo de Tratamento do Processo Intermedidrio

E.Z.L’--l.lo EStél"CO

is quantidades de estérco, por hectare, para as explg
ragoes que sc seguem foram estimadas com base nos coeficien-
tes obtidos do registro historico. Uma tonelada por hectare
de milho e pomar, 3,882 toneladas por hectare de café (lavou
ra n% 1) uma tonelada.por hectare de pomar e 1,0 toneladas
por hectare de tomate.

A produgio de estérco9 por vace, corresponde a 3,2 to
neladas, por ano, Por outro lado, o processo de compra de a-
dubo quimico, pode proporcionar o equivalente a uma tonelada
de estérco..Assim, pode-se estabelecer a seguinte inequacgao
condicional,

- X5 - 3,882X) - Xg - 1,615 + 3,2K9 * Xp3 = 0

3

- > o~ - = * )
Para ajustar a inequacgao condicional a forma da ine-
qualidade, na outra diregdo, multiplica-se por ~-1j

Xg + 3,882 + Ko + 1,6X) - 3,2%g - Xp3 K O

3

0 nivel do milho e pomar & representado por X3° 0 si-
ral negativo signifieca o consumo desta atividade, cujo coefi
ciente ¢ 1, 0 nivel do café (lavoura n® 1) ¢ XM e o coefici~
ente 3,882, represcnta o consumo de estérco, por unidade des
te processo. C nivel do pomar @& X e o coeficiente de consu-
mo ¢ 1. 0 nivel do tomate ¢ X4g €0 coeficiente do consumo &
1,6. 0 nivel do processo vaca de leite é X1ge 0 sinal negati
vo significa a produgio nesta atividade cujo cocficiente

-3,2. 0 nivel do processo adubo quimico, comprado é X23.

O O

sinal negativo significa compra e o coeficiente e -1l. O to-
tal déstes processos pode ser menor ou igual a zZero.
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2.2.4.1.2. Capim-Cuatemals

¢ procedimento empregado foi o mesmo que o do estér -
¢co., O nivel para vaca de leite & X19 0 sinal negativo signl
fieca consumo desta atleldade5 cujo coeficiente ¢ 16,305, O
nivel para capim-guatemala & XZO“ 0 sinal p051t1vo significa
a produgdo desta atividade cujo coeficiente e LO,

4 soma do capim-guatemala, nas duas exploragoes tem
que ser maior ou igual a Zero. gsta relacgdo pode ser expres-
sa com a seguinte 1anuagao condicionals

~16,305% ¢ + hoX,y Z O

Para ajustar este inequacdo condicional, ela deve ser
multiplicada por-1ls

16,305%; + L0X,0< O

2.20“»-1030 Pastagel_x

Empregando O meSsmo procedimento usado para estérco e
capim-guatemala, estabeleceu-se a seguinte inequac@o condicl
onal:

- 2,32 - +
Multiplicando-se por -l, para O ajustamento da inequa

c8o condicional, tcim-ses

2.2.4.2, Formulacao das Restricoes e da Ecouacio Objetivo

Fxistem 39 processcs e 16 vecursos restritivos, impli
cando em 16 inequacgdes condicionails.

Somuindo a teoria explicada, O passo inicial ¢ transe-
formar as desigualdades em igualdades, usando ©0s Processos
xiliarcs. DAste modo, as inequagdes condicionais podem Ser
tratadas como equagdes. Pora X, P ¢ 0S {ndices o tratamento

& 0 [esH0.
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2.,2.4.2.1. Terra de hortalicas: Py,

A restrigdo desta terra, conforme serd explicado no a-
péndice, ¢ de 1,lL hectares.,

C~da hortalica requer 1 hectare por unidade do proces-
so. Isto quer dizer que o coeficiente déstes processos el. O
nivel do processo auxiliar & XZM’ gue mostra a guantidade de
terra nio utilizada para hortaligas. Assim, a soma dos niveis
usados pelas hortaligas mais a guantidade nfo utilizadg pode
ser expressa pela scguinte equagdos

L,lha = Xg+Xy o+ 14Xy 4Kz Ky #Xg 3K o+ 772 g ¥ o),

2.2.01.2.2. Terra de Café (lavoura no 1): Pos

A restricgio desta terra ¢ de 5,52 hectares, conforre se
ré explicado no apéndice. Isto guer dizer que o café nio pode
ocupar mais do que 5,52 hectares. 0 nivel da exploragéo de ca
fé é X, . A gquantidade nao utilizada quando o processo nio a-
tinge 5,52 hectares & Xpge IstO pode ser expresso pela seguin
te equagios

5,52 ha = X + Xyg

2.2.01.2.%, Torra de milho (baixada): Pog

Conforme scra explicado no apéndice, a restrigio desta
terra ¢ de 7,16 hectares. h quantidade de terra nfo usada &
X26' 0s demais X representam os niveis das exploragoes gue u-
tilizam esta terra.

A equagéo que expressa csta situaggo ez

7516ha = X1+X8+X10+X11+X12+X13+X1LL+X15+X16+X17+X18+X26

2.2.1.2.l1. Terra de milho (morro): Poo

Do mesmo modo, como foi explicado anteriormente, pode-
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~ -
se expressar & equagao referente a terra de milho (morro) co-
Mo 3
19$9uha = X.2 + X27
4 fad .o
0 nivel da cxploracio de milho (morro) é X5y © X27 &

a quantidade de terra nidoc utilizada por Ps.

2.2.11.2.5, Terra de milho ¢ pomar ¢ terros de mandioca e fei-
jao:s P28

Usando ainda o mesmo procedimento, pode-sc eXpressar G

ta restrigio como:

119,68ha = X2+X3+Xu+x5+x7+xg+x28

2o2ulle2.6. Terra de cepim-guatemala e capim-gordura, de DasS:

e

tacen ¢ Go cucalipto: P29

’ - A~ . ¢
Como sera explicado no apendice, sendc ng o nivel da
quantidade de terra nio utilizada, pode-sc representar a res-
trigfio do uso ds terra, de modo geral pors

66,36ha = X1+X2+X3+Xufx5+x6+X7+X8+X9+X10+X11+X12+X13+X1u+xls+

X g ¥Ry K gt 0 o R g

2.2.0.2.7. Capital @ Pz

0 capital, como serd cxplicado no apéndice, & de Nf...
13%.000,00, Os coeficientes na cquacgio o segulr significam as
quentidades de capital usadas en cada processo. A guantidade
d8ste capital nfo utilizada é mostrada por Xxzge
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1" 13,000,00 = 260,90x, + 328,11x, + 252,35%5 * 170,06%; +
+ 138900X5 + 30,12x, *+ 52,71x7 + U35,28xg
+ 5l1,T2xgh 2,620,368y * 32¢,96%), ¥
+ 636,31xy, * 5.923,00%y 3 * 2.962,00xlu +
+ 3,290,003, ¢ + 16,150,005 ¢ + 21.935,TTx 7 *
+ 30,9081 g * 519MSX19 + 10,19%54 + 10,8?X21 +
+ 35,03%55 2,13X23 + Xz

2.2.4.2.8, Bsterco : Pz

As restrigdes o seguir foram explicadas no item 2e2ellele
sendo introduzidos agora 0s Processos auxiliares. HEste mesmo
procedimento continua ate o item 2.2.1.2.11,

0 = Xz + 33882xu+ X5+l,6x10a3,2x19—xzs+x31

2.2.0t.2.9, Servige de Bois : Pxp

0 = I1,8lx; + 20%, * 21,51x5 + 11,78x) * 16,U9%; *+

+

25,21x, * loxg + 16x9 Uy F 8ty * 19,2x9p F

+

8x13 + 8Xla + 8X15 + 8xqg ¥ 20Ky 9 T 10,2%qg -

300:«;22 + XBZ
?.Pello”2.10, Pastagem : P33



2'f

>
r
2,2.4.2.11, Copim-Guatemala ¢ Py,
202.4.2,12. Trebolho no nés de novembro (dias-homem)s Pzg
A restrigio déste trabalho, conforme sera cxplicado no
apéndice, é 375 dias-homem. Os X mostram os niveis de cada
processo e seus {ndiccs coincidem com os déstes. A restrigfo
pode ser equacionida €oON03
375 = 17,01x; + 5,72x%, + 19,28x5 + L,3lxg + O,lilix, +
. + 120,00xg + 230,00X10 + 10,00%xq¢ + 2&,17X12 +
X + 1,000,00%;5 + 1.000,00x,, + 1.000,00xy5 +
+

Empregando o mesno procedimento 2tt 05 itens 2.2.1.2.16.
obtem-se as equacio seguintess

2.2.10.2.13. Traobolho no més de dezembro (dias-homen): P36

375 = 25,502 + 8,68x, + 21,09%5 + 12,56x5 + 0,2lx, +

+ 0,91x, + 275,00%94 *+ 8,00x,, + 30,00x,, +

7
+ 250,005 3 + 2.500,00%y5 * 1.250,00%4 + 25,00%, g

+ 1,83{19 + 2,10%5, * 0,02%5 + Hzg
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2¢2el1e2.1lk Trab~lho no nes de janciro (dias-homem): P37

375 = 23,25%, + T,66%, + 15,20x5 + 13,31%g + 0,7Txg +

+ 6,36x, + 160,00xg + 9500%g + 100,00%, 5 + 18,00xq

7
+ 26567X12 T 5009OOX13 + l 02509003{16 + 10900}:18 +

+ 196x19 + 0,85%,, + X317

2.2.1e2.15. Trabalho no nés de fevereiro (diss-horicm): Pzg

575 = 5337Xl + 290}—1—}{2 + OgBQXB + 0939}{5 + 7907}(& +
+ 0,97x, + 15,00y + 150,00%1 + 1,00, + |

+ 750,00%; 5 + 500,00%y) +1.000,00%;5 + 1.66Tx;7 *

13

T Lylixgg + 5,U3%5, * 5,8%5, + Xz

2.2.14.2.16. Trabalho no nés de margo (dias-homem): Pxq

375 = 7307Xh + 0,59x%, + 2?73x7 + 115,00% 4 *+ 8,00xq¢ *+
+ 250,00%; 3 + 1.500,00%; 5 + 50833900X17+ 193279 *

+ 0,0

1Xoq + 0,008, F X3q

Finalmente, pode-se maximiz~r o lucro comparativo 7 .
Os coeficientes da equagﬁo objetivo mostram os lucros comparg
tivos por unidade de cade processo. 0s lucros comparativos
dos processos cuxiliares 350 Zero. 1sto guer dizer que 0s Cog
Ticientes de XZ& a’ng sio zero e a eguacglo correspondente 20

lucro comparativo ¢:

7 = W357,U9%, + 280,28x, + 220,21x5 + 26,78x, +

+ 77,29x5 + 21,62%, + 27,58}:7 + 7309M5X8 + u6,97x9 +
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+ 3.208,66x14 T 3,2T%1 T 53,27%, * 10.691,50xy3 +

+ 5;856900x1u + 7;6&9,OOX15 + 570,50%, 4 + u.105?u7x17+
+ 38,L0x;0 * Thy32%g * (-10,19)%,4 + (=35,03)%p1 7
+ (~13,62)%5, * (+2,13)%53

Com éstes clementos pode-se construir a Tabela Simplex

do seguinte modo:
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OrganizagAo da Tebela "Simplex™ para a Programacio Linear do

0 — sitio da Economia .
| W& 3L7,49
Nivel de ativi- Milho (baixa
Vetor dade da)
Py P
Terra de hortaliga .. Pp 1,4 ha
(6 4
Terra de cafe L N2 1 P25 5¢52 ha
Terra de legbaixada) Pog 7,16 ha 1
T%rga de M. (morro) P27 19,94 ha
z). . (3)
T. M, Pomar, Ma. )
Feijao(&aazéu):nouo [ ?28 L'.9968 1’1’9_
T. Cap. Fu. ¢ Pasta -
gem 9 6 ® 0D 8 8 O 0 a0 G OCDQOSR P29 66936 ha l
Capital eccocsanssocs PBO N5 13.000,00 260,90
Esterco ¢ adubo .eeee P31
Servigo de 1ol ceeven P52 o L1,8L dias
Pastagen .ccccccocos P—53 —_—
Capim-guatemnald ..050 PBM — S
Trabalho em novembro P35 375 dios~homem 17,01
Trahalho ci1 dezcmbro P36 375 dias-homen 25,50
Trabalho em janeiro P37 375 dias-homem 23,25
Trabalho em feverel-
ro g o 0o 0 DOOO 600 D0aCC oo P38 375 diaS-hOﬂlem 5 9 37
Trabalho en nargo .. P39 375 dias-horiemn
7 - G ~307,L93
a/ce Mn(l) = Milho, T.CZ) = Terra, Ma.(B) = Mandioca,

Cap,(u) = Capiln, Eun(5) = Eucalipto, e L,(6) = Lavou-

T'de
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(Continuagao)

¢ 280,28 N 220,21 & 26,75 W 77,29
Milho (mérro) Milho ¢ Pomar Café (0) o 1 Pormar

P, P P, P

Po)y —— e — -
Pos — e 1 _
Pop — — e —
P27 1 — _— -
Pg 1 1 1 1
Pog 1 1 1 1
Pgy 328,11 252,33 170,06 138,00
Fsr — 1t 5,882° 1t
P4, 20 dias 21,51 dias 11,78 dias 16,l9dias
33 — — — —
Py — — —_ —
Pgs 5572 19,28 . L, 3l
Psg 8,68 21,09 —_ 12,56
Pyr 7266 15,20 — 13,31
Pzg 2,0l 0439 7,07 0,39
39 — - — —
7-G -280,28 ~220,21 26,78 ~T77,29
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(Continuagéo)

W 21,62 K 27,58 NG 730,03 N 16,97 NI3.208,66

muealipto  Mondioca Batata-doce  Feljdo Torate
Fs 7 Fg Py P10
S o 1 _ 1
Py  — . . L
Prg —- — 1 — 1
Por o . . . .
Py — 1 - 1 _
P29 1 1 1 1 1
P30 30,12 52,71 135,28 5,72 2.620,36
PBl —_— — — — 1, Gt
P32 25,21dias e 12,00dies 16,00dias L dias
P33 - — - — E—
Fay - -— — — —
P35 OSLLLL e 120,00 - 230,00
Psg 0,71 0,91 . _ 275,00
P2 0,77 6,36 160,00 9,00 100,00
P 0,97 o . 15,00 150,00
Py 0,59 2,73 . . 115,00

7.C 21,62 -27,58 -730,L3 ~1i3,97 -3,248,66




(Continuacéo)

¢ 3,27 I 53,27 13 10.691,50 Y 5,856,00

Cenoura Pinentao Vagen Quiabo

P11 P12 13 Pihy

qu 1 1 1 1
Pog o - . .
P26 1 1 1 1
P27 ' — —_— N —_—
P28 — — —— —
P29 1 1 , 1 1
P2, 228,98 636,31 5.923,00 3.669,00
Ps . — __ .
Pz, 8 dias 19,2dias 8 dias 8 dias
P23 i — — —
F3l —- — — —
P35 10,00 ZLL,l'T 1.000,00 1.000,00
Pse 8,00 30,00 250,00 _
Pzo 18,00 26,67 500,00 .
P38 11,00 — 750,00 500,00
Py 8,00 . 250,00 o
ZC “3.,27 -5%.27  -10.691,50 -5,856,00
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(Continuagio)
N 7.645,00 I 570,50 ¢S 38,40 I8 1Le105,17
Repalho AlTace Taioba Alho
15 P16 P17 18

Py, 1 1 1 1
P26 L 1 1 1
Py o . . _
P28 e — — —
P29 _ 1 | 1 1 A 1
PBl —— — — —_
P32 8 dias 8 dias 10,2 dias 20,400 dias
P33 — — — —
F3 - — — —
Pss 1.000,00 1.250,00 25,00
Pag, 2.500,00 1,250,00 25,00
P37 1.250,400 100,00 ‘
Psg 1,000,00 L L 1.667,00
Pq 1.500,00 . . 5.8%3,00
Z-C ~7.60%,00 - 570450 ~38,l0 ~11.105,047




(Continuacgio)

35

N5 Th,32 K -10,19 NG -35,03 NI -13,62 ML - 2,13
) ) .
18T CRami mei Pastagens oM oonniagg

P19 P20 P21 2o o3

Py e o . . o
Pog — — — —
P — — — — —
- _ — . .
P2 — o —— — ——
P9 1 . 1 .
Py 13,50 10,19 35,03 13,62 2,13
Py - 3.2° . . . -1
Pry o -300 dies — _
Psx 2,32 ha s 3 ha - 1 ha o
P, 16,305° - Lot L _ -
Poo 1,67 1,47 0,17 —_— —_—
Pre 1,8 2,10 o 0,02 .
Prr 1,6 . 0,85 e
P38 1,4 U 5543 348 S

P39 1,93 0,0k 0,02

Z-C  -Th,32 10,19 35,03 13,62 2,13




3. RESULT:ADOS

rd - - .
Z.1l, Calculo da Tabela "Simplex"

*~ ~ P -~ -
0s cfleulos da Programagéo Linear foram feitos

computador eletronico, IBM 1,620,

3.2. Lucro Compnarativo

fste resultado mostra a mudanca da fungio

(Z - C) em cads estégio das solugdes.

AUADRO 1 -~ TLucros Comvarativos Calculados

36

pelo

objetive

, ~
Numero de Interagoes

N

i Fungdo objetivo(Z~C)

=W N

O No 0~} Ov\

0
: 0

11.008,53
11,206,201
11,206,201
u5206,2M
5,178,20
8.965,29
96LL839LL1—1-
9:561,93
9.65L,51
9065595L|-
9065595“»
9.656,63
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s, . ~
Va decima quarta interagzo, pode-se observar due o lu

ero eomparativo atingiu o maximo.

3,3, Niveis dos Processos

¢ . ~ .
Os nivelis dos processos gue aparecenm na s$o0luUgao fi-

nal, apresentam-se cone @mostra o Quadro 2.

QUADRO 2 - Niveis dos Processos

Processos Unidade Niveis
Terra de hortalicas qu ha 1,0968
Terra de cafée (lavoura W¢ 1) P25 ha 54,5200
Terra de milho (bhaixada) Pog ha 1,7814L
Terra de milho (morro) P ha 19,9400
Terra de milho e pomarr ou
mandioca ou feijdo Pog ha 29,7400
Trabalho em mMArgo P39 dias-homem 4,628l
Capital Pz, N 1.704,84
Tomate Pio ha 0,1156
Vagem P13 ha 0,1350
Boi Py 2 cabegas 1143883
Capim-guatemala PBM ha 00,0000
Pastagem Pss ha 13,1651
Adubo quimico,comprado Pz T 0,189
Milho (baixada) Py ha 5,075L
Bucalipto Pg ha 27,8763
Alho Pig ha 0,0525

3,01, Custos Maresinais de Oportunidade

fste conceito sera explicado no item das

capitulo L.

discussdes,



QUADRO 3 -~ Custos Marginais de Ooortunidade

Processos Unidade N

Trabalho em janeiro P37 dias-homem 5411
Terra de milho (morro) P27 ha 159,85
Milho e pomar P5 a 60,7l
Trabalho em fevereiro P38 dias-homem 24,145
Pomfr PS ha 77,71
Cafe (lavoura N9 1) P ha 5,02
Mandioca PT ha 10,06
Batata-~doce Po ha 722,03
Feijio Pq ha h3,93
Estérco e adubo Ps1 t 2,10
Cenoura : Pll ha 189,29
Pimentdo Pi5 ha 3L5,37
Servigo de bois PBZ dia 0,42
Quiabo Py), ha 612,33
Repolho P15 ha 10.580,16
L1face Pig ha 17.633,55
Taioba Py ha T1h,57
Terra de Capim, BEucalipto

e Pasto P29 ha 1,32
Vaca de leite P1g 1,5 cabega 3,042
Trabalho em dezembro Pz dias--homenm L,21
Pastagem P%E iia 20,3l
Trabalho em novembro P55 dias--homem 5,23

Capim-guatemala Pog ha 28,06
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!y, DIScussio DOS RESULTADOS & CUNCLUSDES

Feste capitulo,.apresentamnse as respostas aos objeti
vos do presente estudo.

0 planejamento do Sitio da Fconomia da UREMG, quanto
% escolha das exploragdes ou distribuigdes Otimas dos recur-
sos agricolas escassos, fol elaborado para obtengdo do maxi-
mo lucro comparativo. £ necessario apresentar comentarios s
pre os resvltados, as limitagdes das anélises e, também , s50-

bre algumas sugestOes para novas pesquisas.

li.1. Respostas aos obietivos do estudo

li.1.1l. Respbostas ao primeirc obietivo

0 planejamento para a fazenda aprescenta as seguintes
exploragoes:

Py = 5,075l unidades = milho (baixada) = 5,0754 ha,

P, = 19,9100 vnidades = milho (morro) = 19,9100 ha,

Py = 27,8763 unidades = eucalipto = 27,3763 ha,

Pig = 0,1156 unidades = tomate = 0,1156 ha,

P13 = 0,1350 unidades = vagem = 0,135 ha,

P18 = 030525.unidades = alho = 0,0525 ha,

Psy = 11,3883 unidades = junta de bois = 8,6766 cabegas (uni-
dade boi & igual a duas cabegas),

Pog = 0,1849 unidades = adubo quimico, comprado = 0,849 t,

Poo = 13,1651 unidades = pastagens = 13,165 ha.



Lo

Verifico-se gue para obtencio do lucro comparativo ma
Ximo, & necessario excluir as seguintes exploracdes: milho e
pomar, lavoura NO 1 Ce café, pomar, mandiocca, batata-doce
feijdo, cenoura, pimentio, quiabo, repdlho, aiface, taioba ,

vaca de leite ¢ capim-guatemala.

L.1.2. Respostas ao seesundo obictivo

0s nfveis dos recursos usados ou sua distribuigfo sdo
os seguintes: milho (morro) 19,9400 unidades, eucalipto ....
27,8763 unidades, tomate 0,1156 unidades, vagem 0,135 unida-
des, alho 0,0525 unidades, junta de bois L,3083 unidades,pag
tagem 13,165 unidades, milho (baixada) 5,075l unidades e ady
bo quimico, comprado 0,18L% unidades.

hel.,2,1. Milho {(morro)

Terra - A cultura de milho {(morro) abrange um campo
de 19,9400 ha ocupando toda a Area disponivel para esta ati-
vidade, sob o ponto de vista topografico, '

Capim, eucalipto e nastagens, milho e pomar, mandioca
e feijfio, que sfo as alternativas, nfo entram nesta drea., O
processo milho, wutilize os demals recursos conforme especifi

cadc a seguirs

Capitals I, 328,11 x 19,9100 = N7 6.542,613
Servigo de bois: 20 x 19,9400 = 398,8
Trabalho em novembro: 5,72 X 19,9400 = 114,06 dias - homem
Trabalho om dezembro: 3,68 x 19,9400 = 173,08 dias - homem;
Tprabalho em janeiro: 7,66 x 19,9400 = 152,74 dias - homem; e
Trabalho em feverciros 2,0 x 19,9400 = 40,68 dias - homem.

diass

L,Lo]-nZQZn TOQL&"GG

Terra - A cultura do tomate ocupa 0,1156 ha, o que Trg
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duz a quantidade de terra pars milho (baixada}, capim, euca-
linto ¢ nastagem. U8 demtls recvrscs necessarios sio:
Copitels N 2.620,36 x 0,1156 = NI 302,91 ;

Adubo: 1,6 x 0,1156 = 0,18)¢ toneladas;

Servigo de beiss L ¥ 0,1156 = 0,462k diasj

Trabzlho em novembros 23 x 0,1156 = 2,06588 dias-homem;
Trabalho en dezzmbros 275,00 x 0,1156 = 31,79 dias-homem;
Trabalho em janeiro: 100,00 x 0,1156 = 11,56 dias-homem;
Trabalho em fevereiros 150,00 x 0,1156 = 17,3L dias-homem; e
Trabalho ea marco: 115,00 x 0,1156 = 13,29 dias-homem .

lh.1.2.3. Yogen

Terrs - L cultura de vagem ocupa 0,1350 ha da ares
de hortalicas, o gve reduz a cuantidade de terra para milhno
(baizads), canim, eucalipto e pastagem. Os demals  recurzos
CETeY:

Conital: I 5.923,00 x 0,135 = N799,603

Servigo de bois: 8 x 0,1350 = 1,08 diasj

Trabhalho em novembro: 1.000,00 x 0,1350 = 135 dias-homem;
Trabalho em dezembro: 250,00 x 0,1350 = 33,75 dias-nomem;
Trabalno em joneiro: 500,00 x 0,1350 = 67,50 dias-homei;
Trabalho fevereiro: 7503,00 x 00,1350 = 101,25 diss--homem; e
Trabelho em marco: 250,00 x 0,1350 = 33,75 dias-homem.

h.l.2.4. Alho

Terra ~ & evlturn do alho acupa 0,0525 ha da Area de
hortalicas, o due, também, reduz a irea de milho (baixada) ,
capim, eucalipto e nastagem. 0s demals recrrsos saos
gapitals NI 21.955,77 % 0,0525 = N 1,151,623
Servigo de bois: 20,00 x.0,0525 = 1,05 diass
Trabalho em fevereiro: L1.667,00 x 0,0525 = 87,52 dias-honen;
Trabalho em marco: 5.833,00 x 0,0525 = 306,23 dias-homem.
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L.1.2.6, Manutencfo da_ junta de bois

B necessidade de manter 8 cabecas, aproximadamente
(44,3883 = 2 = 8,7766 cabegas), utilizando-se os seguintes rg
cursos:

Capital: N 35,03 x L,3883 = ¥ 153,75,

area de pastagem : 3 x L,3883 = 13,1619 ha;

Servigos produzidos: - 300 x 11,3883 = - 1,316,119 dias;
Servico de tratamento no més de novenbro: 0,17 x L,3883

= 0,75 dias-honein;

fl

Servico de tratamento no més de janeiro : 0,85 x L,3883
= 3,73 dias-homem;

Servico de tratarento no més de fevereiro : 5,43 x 14,3883
= 23,83 dias-homens; e

Servigo de tratamento no més de marcos 0,0l x [,3883 = 0,18
dias-homenm,

Lho1.2.7. Adubo awimico, comorado

4 cuentidade de adubo gquimico destinsdn X  explorncio
de tomate e de 0,18L9 toneladas e o eanital, N 0,L0, isto
é, W 2,1l x 0,189,

Lel.2.8. ¥Milho (baixzda)

Terra - A4 cultura de milho (haixada) ocupa wra Srea
de 5,075l ha, que reduz 2 2rea de capim, eucalipto e paste -
gem, Os demais recursos empregados sioe
Conitals NS 260,90 x 5,075l = Ni© 1,320,203
Servico de bois: 41,8l x 5,075L = 212,35 dias;

Trabalho em novembro: 17,01 x 5,075/ = 86,33 dias-homem;
Trabalho em dezembro: 25,50 x 5,075& = 129,M2 dias-homems
Trabalho em janeiros 23,25 x 5,075 = 118,00 dias-homen; e
Trabalho em marco: 5,37 x 5,0754 = 27,25 dias-homemu.

It




hol.2.9. Eucalivto

Terra -~ 0O eucalipto ocupa a terra de capin, cuecalipto
e pastagen nua total de 27,8753 ha, utilizardo os seguintes
recursos:
Capital: N 30,12 x 27,8763 = W 839,853
Servico de bois: 25,21 x 27,8763 = 702,76 diac;
Trabalho em novembro: O,l/L x 27,8763 = 12,27 dias-homen;
Trabalho en dezembro: 0,2l x 27,8763 = 6,59 dias-homen;
Trabalho em janeiro: 0,77 x 27,8763 = 21,116 dias-homen:
Trabalho em fevereiro: 0,97 x 27,8763 = 27,0l dias-homem; ¢
Trabalho em marcos 0,57 x 27,8763 = 15,89 dias-honern,

lle1.3. Rasposic 20 tercciro obietivo

A distribuicfo ou utilizacio dos recursos.agr{colascg
cassos atinge o lucro cormparativo miximo de N° 9.656,63.0ual
gquer outra combinecfo diminuira o lucro comparativo. slieran
do-se os coeficientes de nrodugdo ¢ as prossuposigdes refe -
rentes s restricdes dos recursos, o lucro comparativo naxi-

TR

no sera difercente.

L.l.ll.*Resnosta 2o quarto obictive

0s resultados devem ser arrendondados para aplicagfo
no sftioi coro nor exeinplo, o nunero dos bois.

0 emprogo dos recursos conforme o plane jamento poln
Programagdo Lincar, scn arrcendondanscnto dos naMeros ¢ apre -

sentada no Cuadro L.
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QUADRO ! - Niveis dos Recursos Usados (Tesumo)

Recursos Terra Capi§a1 Estorco o Servico de bois Pastagens

Exploragio (ha.) (1) adubo  (t) (dias) (ha)
Milho 19,9400 6.5L2,61 - 398, 8 -
(morro) '
Milho 5.0750 I,BZA?ZO - 212,35 -
(baixada)
Tomate 0,1156 302,91 0,185 0,46 -
Vagem 0,1350 799,60 - 1,08 -
Alho 0,0525 1.151,62 - 1,05 i,
Junta de bois - 153,75 - -1316,49 13,1651
Pastagem para cada
junta de bois 13,1649 179,36 - - ~13,1651
Eucalipto 27,8763 839,85 - 702,76 -
Adubo quimico .
comprado ’ - 0,59 -0,185 - -
Total 66,3593 11.2911,33 - - .

- - » ~r - » * £
Nota: Sinal ncgative significa produgaoc de intermnediario.



OUADRO /i ~ Continuagio

Trabalho cm Trabalho cm Trabazlho cm Trabalho em Trabalhe enm

Recursos . : : X

~ novenbro dezaombro janeiro fevereiro marco
Exploragao (ding-homemn ) (dins-honem ) (dias~-honcm ) (dias-homem ) (dias—hgmom )
Milho 111,06 173,08 152,7h 10,68 -
(morro)
Milho

(baiX:da) 86933 1299)—!—2 118900 27925 -
Tonate 26,79 31,79 11,56 17,3l 13,29
Vagem 135,00 23,775 67,50 101,25 33,75
Alho - - - 87,52 306,23
Junta de bois 0,75 -~ 3573 2%,83 0,18
Pastrgem para ca- _ -
da juntn de bois 0,26 00,03 0,26
Fucalipto 12,27 6,69 21,L6 27,0l 16,145
idubo guimico, _ _ _ _ )
comprado

Total 275,00 374,99 371,99 37l ,90L 370,16

51
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h.2,

Lh.2.1. Hovas Distribuicles.

4s exploracdes mencionadas a segulr, com as respecti-
» ~ . ~ . ~
vVas areas, refcren-sc 2 solugao, obtida nela Progranacfo Li.
nears

1

tomate 0,1156 ha
- vagen 00,1550 ha
alho 0,0525 ha
- 2ilho (haixada) 5,0750 ha
5 e 5b - milho (rorro) 19,9400 ha
6 - p=sto para junta

de bois 15,1646 ha
eucalipnto 27,8763 ha

W Y
§

H

Ta ¢ Tb

o Commarachc Enire o Mono atnal

eo?%WDWwa

Pode~se verificrr 7 .cllmente a diferengz entre as A=
reas atvais e as do »nlanejarmento pela Prosrzazais Linesr, no
Gusdro Ne 5,

NG
Jomento, a

1
4]

Uy B

P05
-

vpas que monstran o uso atual e no nana do plans-
nara hortolicas reenmendnds & de 0,305
he., 4 sren destinadr xn milho (boixada) 3 reduzids DATS ...
5,0750 ha, cedendo narte para o plantio de encalinto. 4 Area
pare o milho (morro) =2parece novamente e ocipa 19,110 hay, a-
brangendo parte da “rea de milho (baixnda), pastagen para
bois, area total de mate natural, ponsr e café en producac .
A irea de pastagen pora junta de bois reduz-se nara 13,1649
ha, cedendo parte parz o milho (morro) e parte nar: o euca -
lipto. Finalmente a area de eucaliptos, aumentou 9,7863 ha
(18,0900 ho para 27,8763 ha), ocupindo parte da srea de pas-
tagem para bois de trabelhe e a “rea total de capineira.
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A utilizagao da irea de milho (baixada) ecm euenlin -
tos desperta curioesidade e tem esmo justificotive os restri-
¢hes com cue o mio-de-obra limita o milho (baixada).

QUADRC 5 - Comporagfo Antre a f‘rea do Mopn Atunl e a do Nj
vo Mapz

HAVO Mapa Mrpa Atual
1l - Tomate 041156 ha ()
2 - Vagenm 0,1350 ha (*)
3 - ilho 0,5250 ha (%)
L - Café & - 545200 ha
5 - Café B - 6,1500 ha
6 - Milho (baixada) 550750 ha 71600 ha
7 -~ Milho (morro) 19,9400 ha -
8 - Capineira - 1,2L00 ha
9 - Pasto 13,1649 ha 23,1100 he
10 - Pomar e 34,3800 ha
11 - Mata Natuval _— 1,4100 ha
12 - Eucalipto 27,8763 ha 18,0900 ha
13 - Sede, const. e diversos 5,01100 hs 544100 ha

(*) is hortaligas eram cultivadas, mas nao tinham um plano

determinado.
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frea
71,8000 hectares
14,8000 alq.geom. ou
mineiros.

Escala: 1:6250

{ ] N Convengoes

1l - Cofe em Produgao 5,500 ha = Sede

2 = Pasto 23,0100 ha | -4 ete

% . Milho {(baixada} 7.1600 ha —t Estabuio

[l - Capineira 1,2L00 ha ) - ——

5~ Tucalinto 1830900 e T Terreiro e P0011§%“_

6 - Cafe em producao 6,1200 ha X Casa de Colono

7 - Pomar 5,5800 ha "ﬁfgig - -

8- data nataral T,0I0C ha 7 Bstrade

g - Sede, const. e Div. 5,400 ha "~ ~~">-» BEstreda Particular
<@— Rio e Represa

FIGURA 3 .- Mapa Atual do Sitio da Economia
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71,8000 hectares
14,8000 algs. geom. ou mineiros

\|U |

ESCALA -~ 136250

1 TONATE 0,1156 ha CONVENGOES

2- ALEO | 0,0525 ha | [ SEDE

35— VAGHM 0,1350 ha | | BSTABULO

4 MILHO (BAIXADA) 5,0750 ha | | =F TERREIRO E POCILGA
5a e 5b- MITHO (morro) 19,940C ha X CASA DE COLONO

6~ PASTAGEM 13,1649 ha | | -~ BESTRADA

7a e Th- BUCALIPTO 27,8763 ha| | /-w -~ ESTRADA PARTICULAR
8. SEDE, CONST. e DIV. 5,4400 ha| | <di~~ RIO E REPRESA

FIGURA 4 - Ndvo Mapa do S{tio da Economia pela Programa¢ao Linear
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Li.2.2. Confronte dos lucros comparativos. entre as explora -
coes stualis e as novas

Pode-se fazer o confronto dos lucros comparativos en-
tre a exploragdo atual e a nova. No ano agricols 1965-1966,na0
houve oriscao ds gado ieiteiro. Poptanto a explora@éo de ca~
rineira nao proporoionou ¢ luecro comparativo.

~8 exploragoes analisadas, de acordo eom 0S Pregos u-
tilizados na Programacdo Linear propcrcionam o lucro comparg
tivo de N 3.022,2l;, assim especificado:

Cafd A + Café B + Milho (baixada) + Pomar + Eucalipto
5,52 ha x N 26,78 + 6,15 ha x N (-L2,63) + 7,16 ha x
I 307,49 + 3,33 ha x N} 77,29 + 18,09 ha x I 21,62
= N 3.022,2L.,

il

N

fste resultado indica a possibilidade de melhorar o
planejamento atual, quando comparado com O novo lucro de
N 9.656,63, obtido de acdrdo com a ccmbinagdo recomendada pe
la Programacé&o Linear.

L.2.3. Q Produtq Merginal dog Recrrsos

O0s resultados . de Z - C dos processos auxiliares que
foram utilizados sZo: trabalho em janeiro (P37) N 5,113 ter
ra de milho (morro) (P27) 159, 85, trabalho em fevereiro.
(P 8) N 2,055 estéreo e adubo quimico, comprado (PBl) Mo .
2 10, servigo de bois (P32) 1" 0,25 terreno de capim, euca-
lipto e pastagen (P29) Wi 1,323 trabalho em dezembro (P 6)
N L4213 pastagem (P 3) il ZL 3l e trabalho em novembro(PBS)
Nt 5,23. Isto signifieca que seriam diminuidos os valdres de
7 . C caso enirasse em execugfo uma unidade destes processos
auxiliares. Assim, tais valores representam os produtos mar-
ginais dos recursos. De acordo com o teorema de Euler; a so-
ma dos produtos marginails, multiplicada pelas quantidades dos
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recursos consumidos é igual A renda, -LLEN (1)

Pode-se, também, calcvlar o lucro comparativo multipll
cando os valdres dos produtos marginais pelas quantidades dos
recursos e efetuando o somatorio dos valdres encontradoss

1) Trabzlho em janeiro (P37): N 5,11 x 375 dias-homem =
= N 1.,916,25.

2) Trabalho em fevereiro (P38): N 2,45 x 375 dias-homem =
= N 918375=

3) Trabalho em novembro (P
= 17 1.961,25.

)i} Trobalho em dezembro (P36): N 4,21 x 375 dias-homem =
= N 1.578,75.

5) Terra de milho (morro) (P27): N 156,85 x 19,9 ha =
= N% 3.187,L0.

6) Terra de canim, Fucalipto e pastagem (Pag): NE 1,32 X
x 66,36 ha = N} 87,59.

35)3 . 5,23 x 375 dias-homem =

Total = " 9.650,00

2ste total difere em N 6,63, quando comparado com &
fung¢do objetivo & - C Ni,.9.656,63, o que se pode atribuir a
erros de arrendondamento.

0 valor do produto intermedidrio ineclui os valores dos
produtos em cujas exploragles foram usados recursos intermedi
Arios. issim os recvrsos intermediirios estérco e adubo, ser-
vico de bois e pastagem, estdo servindo a outras exploragdes.

0 lucro comparatlivo sera diminuido nas quantidades se-
guintes, quando for utilizada qualaner unidade dos processos,

que nfo entram na solucfo:

e -—

1/ Quando £ (x, y), = fungdo homogénea de grau k e xf, (x4
y) + yfy (xy v) =k £ (x; ¥)o
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Processos Tnidade Jegl
Milho e Pomor Pz hn 60,74h
Pom%r P5 ha 77,71
Cafe (lavoura N2 1) P& ha 5,02
Mandioca P7 ha 10,06
Batata-Doce P8 ha 722,03
Feijdo P9 ha 113,93
Cenoursa Pll ha 189,29
Vagen PlZ ha 315,37
Quizabo Plh ha 612,33
Repdlho Ps ha 10.580,16
ilface P16 ha 17.633,55
Taioba Py ha 71,57
Vagce de leite Pl9 1,5 cabecas 3442
Capim-~-guatemala Paq t 28,06

Comparando o prego do mercado dos recursos restritivos

. ~ - ¢
com o produto marginal destes recursos seria possivel. contro-
lar a orzanizacfo das exploracSes. Entretanto, neste estudo ,

nio se cogitou déste tipo de trabalho.

;3. Limitagdes e Suzestoes

» Programacdo Linear apresenta 25 mesnas lim. tacdes do
s .
Método dos Crgamentos. Os resultados nrendem-se 8 Pressuposit

coes referentes aos seguintes itens:

1. processos e atividades considerados;

2. especificagdes destes processos e atlvidades;
3, fidedignidade dos coeficientes;

Ji. selecdo das restrigdes aproprindas; e

5s Pregos.
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Se qualcuer destes itens nio aparecer corretamente nas
anﬁlises, os resultados nfo serdo satisfatdrios., Como  tais
itens nio pocdea ser cspecificados com exatidﬁo, gqualdver ané
lisc atravées da Programacio Linear, ou outro método, guase
sempre deixa alguma falha., Supde-se que as especificagles nes
te estudo seiam razoaveis, eabora o5 infornrgdes exatns nem
sempre tenham sido encontradzs. Por enquanto, nfo ha pesaui-
sas gque anresentem todos os coeficicntes necessarios nara
planejar uma fazenda em seus pormenores. For 1sso, 2 solugdo
pela Programacido Linear ainda ¢ considerada uma aproximacio.

No presente estudo nio se tenita incluir também as no-
vas téecnicns. Os dados dos nrocessos foram tirados dos regig
tros histéricos e, ‘s vézes, através de consultas 2 especin-
listas no assunto,.

0s pregos usados sio as médias déstes registros e nio
0os pregos esporados no futuro guando o plane jamento for ado-
tado. &lém disto, as crnacidades dos mercados nfo sio ex~ni-
nadas. Por exemplo, pode zcontecer que o mercado nfo absorva
a2 cuantidade de tomate esperada, de acordo com o pragram&gao.

As solucdes pronostas pela Progromtclio Linear sio sem
pre a curto prazo ou & prazo intermediirio,

Neste cestudo, considera-se eucalipto, laranjn e caft
como processos de DrLZo intermedidrio. Pora colocar todas as
explorncoes dentro do planejamento para uwm ano & necessirio.
ajustar gstes processos da maneira cxplicada no apéndice .
Portanto, se os juros usados pira uniformizar os prazos das
exploraqSes nio forem adeguados, o plancjamento poderé ser
insatisfatorio.

2lém disto, a solugdo nade indica quanto % transicdo
entre o plancjamento 2tual e o novo. Por exemplo, o cafe que
¢ vproduzido satisfatoriamente pode ser eliminado e substi-
tuldo por eucalipto. Heste caso, nio haverd retornos até gue
o cucalipto sejn produzido.

fste estudo é um plancjamento bisico pars verificar a
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diferenca enire dois sistemas quando ambos estiverem em vi-
gor. .ntes de emnresar o ndvo planejemento, deverfio ser fei-
tas andlises dos custos de transigSo. Tais anflises ssseme -
lham-se 25 do sresente estudo, Pode-se portanto introduzir o
conceito de tempo, c efctuar o estudo pela Programagzo Line-.
ar de Multi-estidios ou Programacgio Linenr Dinfniez, (16).
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DETERMINAGTO DOS_GOEFICIENTES

1. Leyantamento do Inventirio dos Recursos Restri-
tives

iste planejamento apresenta, ¢omo primeiro nNasso, 0
- ’ 13 - - .
levantamento do inventario dos recursos restritivos do sitio

estudado.
l.l. Jerza
1.1.1. & terrs ¢ classificada, segundo a utilizaciio, em

terreno de cultura, de pastogem eterra com florestas. Dentro
da mesma fazendn, se houver diferenga na canacidade de usoda
terra e na tonografic, isto devers ser levado em considera -
cio. Esta divisZo, j& explicada, resulta na seguinte classi-
ficacdo de érees, no Sitio da Economia: Classe II 2,8090 ha,
Classe III 13,3618 ha, Classe IV 3,8160 ha, Classe VI ...
32,1800 ha e Classe VII 13,3618 ha. Por outro lado, & experd
éncia em Administracfo Rural permite diminuir a area das
Closses IV e VI e clossificd-las na IIL.

Aldm disto existem diferengns entre os dados da clas-
sificacfo dos solos baseada na capacidade Ge uso,; e os obti-
dos pele experidneia do administrador do sitio.

2. & determinacido da taxa de uso da terra no nresente
trabalho, do ponto de vista da exploracio, & a seguintes

o - Tipo & = 1,l} ha ~ coincide com a area sob a Classe I,
sendo que esta cuantidade & restritiva nara o cultivo de
hortaligas. Logicamente, outras cvlturas tais como o mi-
lho {baixcda); cucalipto,; capineirs c nastagen podem emw
prcgar esta area.

b - Tipo B - 7,16 ho - compreendendo toda a drez da  Classe
II e parte da érca da Classe III. Para milho (baixada )
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A no GQuadro 6), a restricdo de terra para usta cultura @3
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- -, N . » . :
esta area ¢ restritiva, porcm pode-sc utiliza-la em ou-
tras culturas, como o eucalipto ¢ nare pastagem ¢ eapi -
ncira, -
Tipo ¢ - 5,52 ha - compreende parte da Classe VI. Esto

» » . . ” ~ & . .
Aroa & restritiva para cafc ¢ nfo eorresponde A clzssifi
cacilo adotaday outras culturas que poden ocupar csta tep

2“

ro sfos pomar, ponar c milho, mandioca,; feljao, cuealip-
toy, canineirs e posingert.

Tipo D - 19,9l ha - abrangendo toda a Area da Classe III
¢ da Clzsse VI, & restritiva para 2 exploragio de milho
(morTo). Outras cvlturas que podem utilizar esta arca
sio: pomar, pomar e milho, mandioca, feljdo, cucalipto ,

apineira e »astagoil.

c
Tivo E - 49,68 ha - abrangendo todas ns Classes do Sitio

\

dn FEesponirs exccto o Classe VII e as arcas ocupadas pe-
1as construcdes, ecstradas, rios cte. 3stes 49,68 ha s@o
restritivos pare pomar, pomr ¢ milho, mandioca ¢ feijfo.
Entretanto, eucalipto, capincira e pastagem poden utili-

»
zar cesta arca.

Tino F .- 66,36 h~ -~ comprecndendo tAdas as Clnsses do 81
tio da Economia, cxccto 2 ‘rea de comstrucdes, estradas,
rios etc. Esta dron 6 restritive para eucalipto, canined
ro. ¢ pastagom.

As relagdes cntre as culturas ¢ a taxa de uso da ter-
sfo encontradas no Quadro 6.

Desde gue as hortaligas sfo linitndas a 1,4 ha { Tipo

»

1,It ha == hortaligas (Xg + Xy + X3 * Xjp ¥ Xz ¥ Xqp, +

+ Xyt Xpg * Xpp * Xyg)
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QUADRO 6 - Clnssificazio da Terra para Uso na Progromagdo Li

near
Tipo A ,Tipo B Tipo C Tipo D Tipe E Tipo F
iron  do area de  srea de frea  de
1,4 ha Tipo . 9;52 ha  Tipo . Tipo € Tino E
+5,76ha= +1l,li2ha= +irea de +16,68ha=
= 7,16ha = 19,9%ha Tipo D = 66,36ha
+2l1,27ha =
= 119,68ha
Hortali -
cas*
Milho(bai Milho(bai
xada) xada }*
Cafés
Milho(mor Pomar*
TO)*
Pomar Ponor Pomar e
Milhox*
Ponar e Pomar e Mandioca*
Milho Milho
Feijdo  Foijfo Feijaox
Capineira Capineira Capinei- Gapinci- Capinci- Capineirg
o ra ra
Pastagenm Pastogen Pastagem Pastagom Postagem Pastagem#
Eucalipto FEuecalipto Eucalip- Bucalip- Eucalip-~ Eucalip -
to to to to*
(*) Indica as culturas para as guais a arca ¢ restritiva,

Isto significz que as hortaligas nfoc poden ocupar mais

do que 1,44 ha. Sc fisse utilizado 1 ha para batata-doce (PB)
deiXande outras hortaligas ao nivel zero, ter-se-ia, também,
que diminuir 1 ha des exploragdes milho (baixada), capinei -
ra, pastagem ¢ eucalipto na c¢oluna correspondente ao Tipo Ay
porque =s hortaligas s%0 restrigles dentro das dreas utilizd
veis por milhe (baixada), pastagen, capincira ¢ cuecalipto.
Assim, no que se refere 2 Area Tipo B, restritiva pa-

s N AL ~ #
ra milho {baixada), sc cste for plantado, as arcas para  as
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demais culturas na coluna correspondente deverio ser diminui
das na quantidade que foi utilizada pelo milho. Désse modo ,
a restric8o para uso da terra Tipo B, tem cocficientes dife-
rentes de zero para todas as culturas na coluna Tipo B.

A Area da terra Tipo C csta comprecndida na irea Tipo
D, que, por sua vez, tal comc B, estd compreendido na  Aroa
Tipo F.

0s processos da cultura foram definidos com base en
1 hectarc, por unidade de processo. Entio, as restrigdes po-
denn ser resumidas do seguinte modos

Tipo A: 19hhaTE:X8 + XlO + Xll + Xt X13 + Xlu + X15 + Xig

R STIRSY:
Tipo B: 7T,16ha =X + Xg + X0 * Xyy * Xpp + Xyz + Xy * Xy

MR STRURS LAY

Tipo C: 5,52ha = Xh

Tipo Ds 19,94ha = X,
i K = + + + +
Tipo E: L49,68ha =X, + X3 X, X5 + X7 X9

Tipo F: 66,36ha;::Xl + Xé + X3 + Xﬁ + X5 + X6 + X7 + X8 + X9

+ X + X, + X

10 7 M1 + X

13t Ey s T e TR Y

12

+ Xig t X T X5

1.2, Capital

0 capital de que se tpat-. & sonente aquéle gue vari z
proporcionalmente com & produgdo.  outra parte do capital
gue nado varia com a produgao, isto e, o capital cmpatado em
rocursos que independenn do veolune de produgsn & tratado de
outro modo. Un bstﬁbu1o, por excnplo, & tratado como Cﬂpltal

gue nio varia com O nivel de produgcno° 0 que varia com O ni-
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vel de produqao nestc ceso & o uso do estébulo9 por isso,sua
capacidede pode ser tratada como restrigio.
Trata-sc de capital de custeio que possibilita a ob-
tengdo de créditos, (10):
a - Para culturzs: adubos, sementes, inseticidas, fun
gicidas e herbicidas,
b - Para nagamento de nfo-de-obra.
¢ - Pora criagdes: alimentagdo ¢ nedicamentos compra-
dos,.
Pode-se astipmnr o capital de custeio en N© 13,000,00,
para o ano agricola 1965-66,

1.3. Mio-de-

& nao-de-obra foi consideradas como um recurso restri-
tivo. Existen varias possibilidades de efetuar esta restri -
¢80. Por exemplo, a mio-de-obra total pode ser usada como
restrigio, mas isto apresenta a desvantagenm de nio separaros
meses em que hd excesso de mio-de-obra daqueles em que ha es
cassez. As informocdes disponiveis indicaran que houve possi
bilidade de estrangulamento da emprésa por falta de mfo-de-g
bra, en 5 mesecs do ano. fstes neses foram novembro, dezembro,
janeiro, fevereiro ¢ ifargo,; 0s quails podeir constituir uma
restrigio. Novembro ¢ dezembro, porque sio os neses do plan-
tio do milho ¢ de cultivo da lavoura; janeiro, fevereiro e
margo, por serem os nescs de cultivo do milho, café e pomar.
Alén disto, em fevereiro & neccessirio dispor de nio-de~obra,
para o corte do eucalipto.

Considerou-sec o totel de 15 homens para o trabalho na
emprésa, sendo 11 fiwos e i extraordinérios°

Considerando 25 dias dteis por més, o total de dias
trabalhados por 15 pessoas sera de 375 dias-~homen,

2 - Deterpinacio dos Coefilcientgs de Tegnologia

. . e s 4
0 saldrio médio diario pago, ho 2no agricola 1965-66,
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foi de M 1,31.
2el. Café

2,1.1. Calenlo da desnesa ncdia do café, por hectare

Zelsl.l. Custo de formagfo (*)
ingiro anc

a - aragio e gradeagfos 18,56 dias-homen x NI 1,31 =
= N 21,67,
b - coveanento 1.428 covas): 28,56 dias-homen  x
x NT 1,31 = N 37,58,
¢ - adubo e aplicagfo: 10 kg de estérco x 1.U28 covas
= 11.280 kg.
100 g de sulfato de amdnia x 1.428 covas x
N 0,19 = I 27,13,
200 g de superfosfato x 1,428 covas x N3 0,18 =
= If: 53,17.
100 g de cloreto de potassio x 1. u28 covas X
N 0,23 = NE 32,84,
d - nudas: 1.1428 covas x 3 nudas x N 0,03 =
= N 128,52,
e - imprevistos de 10% = 428 pudas x N 0,03 =
= 1 12,85,

Total I 369,45
Segundo 209
s - gradeac®o (4 vezes)s L x 15 dias-homen x

N 1,31 = i 78,86
b - capina: 30 dias-homen x N 1,31 = If? 39,48

(*) Dados fornecidos peclo Instituto de Fitotecnia da ESA-
UREMG .
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¢ - adubo: 10 kg de estérco x 1.1128 covas = 111.280 kg
100 g de superfosfato x 1.428 covas x I 0,19 =
= M 27,13,

Total Mo 145,47,
ercelirs ang

o - gradeacfo (It vézes): L x 15 dias-homen x
N 1,31 = N 78,86,
b - capina: 30 dias-homen x MU 1,31 = N 39,45.
¢ - adubo: 10 kg de estérco x 1.428 covas = 14,280 kg

150 g de sulfato de amdnis x 1.428 covas x

x I 0,19 = N 110,69, |

300 g de superfosfato x 1.428 covas x ¢ 0,18 =
100 g de cloreto de potassio x 1.428 covas x

x 1) 0,23 = N 32,8l.

Total = I 272,86

Usando-sc a taxa de juros ccnpostos de 8,5% a.a. oté
o terceiro ano, o investimento total ¢ de NF 939,20 (1).

m

a - Pripeiro ano: N 369,45 x 1,2773 (quantia de 1
juros compostos) = NE 471,89

b - Sezundo ang ¢ W 145,47 x 1.2772 (quantin de 1 a
juros conmpostos) = N 171,24.
¢ - Tercciro snos N&°¥ 272,86 x 1,0850 (quantia de 1 2

juros compostos) = N 296,05

~ . £, . .
Duragic do cafcznal no S5itio da Econonia, 15 2nos, con
~ 0 I3 - [ L3
2 producao iniciada li anos apos o plantic.
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)

FIGURA § - Depreciacfo do Cafeznl

Depreciacdo do investimento

i 2 3 4 5 6 7T 8 o 1n 11 12 13

14 15
anos

Investinento total (1)

12 anos
2
-9-2!?';_"2-9"‘ = N?f_ 78326 ¢ ©» ®©& © b @ ¢ & o o a o s & @ (2)

2elsl.2. CLusios varifveis depois dos I anos

Freco de zdubo por saco: i 8,00
~ » .
4 ndubagio & feita de I en L anos,

Loyoura no 1
20 _s3cos . 5452 ha

Iy anos

3,62 sacos/he x N 8,00
Lovoura ng 2

20 sacos - 2,00 ha

I ancs

6,25 sacos/he x Ig: 8,00

Il

il

3,62 ancns/ha/ano

N 28,96 seooses (3)

6,25 sacos/ha/ano

N 50,00 eoveece (U
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Lavoura nf 23
20 _sagos - Li415 ha

!, ancs
3,01 sacos/ha x N7 8,00

3,01 sacos/ha/ano

MY 20,08 seeoons (5)

1}

Desnesas com mido-de-obra
ayoura nt 1
17,75 dias-homem/ha x N 1,31 = N} 62,83 coceeaos (6)

Lavoura nt 2 _
56,50 dias-homem/ha x N 1,31 = 10 7540 ceeceoss (T)

Lavoura 18 2 _
66,2]. dias-homem/ha x NI 1,3% = N 87,13 ccc00as (8)

Despesas totais do cafe, na lavoura n% l:

(2) + (3} + (6)

N 78,26 + I 28,96 + " 62,83 = N 170,00 seoccecoe aoeas (9)
Despesas totais do ¢c2fé, ne lavoura ng 23

2 + ) + (7N

N 70,26 + N7 50,00 + N Th,H0 = MY 202,67 seseeseeceee (10)
Despesas totais de café, na lavouras n® 3@

(2) + (5) + (8)
N 78,26 + N7 21,08 + MU 87,13 = N 189,47 coececanecns (11)

2.1.2. Producig Média/ha = (11)

Lavoura QQ 1ls
5.623 litros x [ 0,03 = N 196,85 ebocscaco s (12)

Lavoura n@ 23
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3,600 litras x ¥ 0,03 M. 126400 aess0sseea (13)

il

Lavouza nt 3@
5.168 litros x NI 0,03

17 180,88 eevneannocs (1Nt)

2els3. Lucro Comparativo

Lavoura ng l: (12) - (9)

N 196,85 - N 170,06 = N" 26,78
Lovoura n@ 2

W0 126,00 - " 202,67 = N 76,67
Lovoura no 3:  (Lb) - (A1)

00 180,88 - I€° 189,47 = ! 8,59

Adubo comprados

. ~ rd
idubo comprado para a exploragac de cafe, a fim de

substitvir o estérco.
Segundc KRUG (18), para substituicdo do esterco neceg
sita~se de adubo quimico na dosagem 5 - 15 - 75.

Sulfato de amdnia: 10.000 g x 0,005 = 5¢ g x 1.428 x
x 1% 0,19/kg = 1§ 1,35
Superfosfato: 10.000 g x 0,015 = 150 g X 1.428 x
x 1 0,18/kg = M Li,0h
Cloreto de potdssios 10,000 g x 0,075 = 75 g x 1.L28 covas X
x 0,23/kg = N 2,86
Total = N° 7,86

Resultado de tres anos de investimentos sugcessivos:

N 7,861 x 3,2622 (quantia de 1 a juros compostos) =
= N 25,66
_ 25,66

Depreciacio de investimento = = " 2,13
12 anos
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242, Larania

242.L. Calevlo das despesas medias, por hectare, com o laran
jal.

2s241.1. Custo de formagio (*) .

meiro ano

a - Aracio e gradeacfo: 18,75 dias-homem x N 1,31 =
= N 2,67

b ~ Coveanento (200 covas):
I, dias-homem x W 1,31 = N 5,26

¢ - Adubo e anlicagio:
fstérco 200 covas x 20 kg = 1.000 kg

Superfosfato: 200 covas x 200 g = O kg x N 0,18
=N 7,56
d - Mudas:
220 mudas x ¥ 0,50 = N 110,00
g - Plantio 3
5 dias-homem x M 1,31 =NT 6,58
f = Imnrevistoss N 10,00

Total = N 16,07

Segundo ano

a - Gradeacio (3 vezes)s .
15 dias-homem x 3 x N" 1,31

= NT 59,22
b - Capina
25 dias-homem x N 1,31 = N 32,90
¢ - Desbrota:
1 dia-homem x N 1,31 = ¥ 1,31
d - sdubos e aplicacéo
Esterco: 200 covas x 20 kg = 11.000 kg
Sulfato de amdnis: 200 g x 200 covas x N 0,19 =
= N 7460

T%) Dados fornecidas pelo Instituto de Fitotcenia da Iscola
Superior de Agricultura da UREMG
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O

Superfosfato: 300 g x 200 covas x W 0,089 =

ke *
Cloreto de notassio: 200 g x 200 ¢ovas
x N 0,23
LY . .
e - Combate as fornigzs e outros eventuals

Totel: evcesoos
5 ~ Gradeacio (3 vézes)
15 dias - homem x 3 x M/ 1,31
b -~ Canina e coroaments
25 dias-homem x N 1,31
¢ - Desbrota:
1 dia-homem x N~ 1,31

d - Adubos e aplieacao:

Dstércn: 200 covas x 20 kg -

Sulfato de amoniz: 200 covas x 250 g X
N 0,19

Sunerfosfatos 200 covzs x 600 g X

N 0,18
Cloreto de potéssio: 200 covas x 250 g X
" 0,23
e - Combate s formioas e outros eventusis:

Totgl 4aeBO00B0CCCcO &0

Quarto ano
& -~ Gradeagfo (3 vezes)

15 dias - homem x 3 x IE. 1,31
b - G2mina e coroamento

25 dias - homem x N 1,31

n

T 11,3k
pd
N 9,20
T 220,00
N 1h1,57
N 59422
N 32,90
T 1,31
11,000 kg
N 9450

= §° 15,12

= N 11,50

¥* 20,00
¥ 150,00
I 59,22
N 32,90
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¢ - adubos e anlicagios

.L!.o Q00 }.{g

n

Estérco: 200 covas x 20 kg

Sulfato de amdnia: 200 covas x 300 g X
0,19 = N" 11,40
Superfosfato: 200 covas x 500 g X

i 0,18 = X" 18,90
Cloreto de notdssio: 200 covas x 300 g

x 0,23 =N 13,80

d - Pulverizacdes (2 vezes): = N7 50,00

TOLAL sesscecoses N 186,22

Usando a taxa de juros compostos de 8,5¢ 2.a. até o
ano, o investimento total & de N™ 797,14,

a - Brimeiro ano
N 164,08 x 1,3859 (quantia de 1 a juros comnastos)
= N 227,39

b - Serundo ang
N 111,57 x 1,2773 (cvantia de 1 a juros compostos)

= N 180,53

¢ - Tercelirn 2no

N 150,2h x 1,1772 (quantia de 1 a juros compas tos)
= " 176,86

d - Quarto ano:
N 186,22 x 1,0850 (qvantia de 1 a juros comnostos)

= " 202,04

Duragio do laranjal: 20 anos
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FIGURL 6 - Depreciagdo do Loranjal

Depreciacio do investimento = ~Lnvestimente tofal.

16 anos

N 787,10 = N 19,19 ccavoosonsonosscasassscscans (1)
16
2.2.1.2., Despesas anuais depois da formacgdo
a - Despesas com adubo
1,3 sacos, a N 9,00/s¢c
1,3 x 059,00 = NV 11,70 sevcesacnoscasnarasos (2)

b - Despesas com mio-de-obra
58,59 dias - homem, por ano

58,59 X M 1,31 = I 77,10 covosencerocanccs oo (3)
Despesas médias totais do laranjal:

(1) + (2) + (3)

N 49,19 + N 11,70 + 16} 77,10 = N 138,00 ... o’y

2.2.2., Produgdo média:
26.912 unidades x I 0,008 = N 215429 cecevccess  (5)



2.2.3. Luero comparativo: (5) - (i)

g 215,29 - N 138,00 = N 77,29

2 . 3« bgg;al i gl LO

2.3.1. Calculo das despesas com eucaliptos, por hectare,

Das despesas totais, 90% caem dentro dos 3 primeiros a-
nos., O primeiro corte e feito no oitavo ano (Figura 7) (*).

% e 9% — s
30

oo 4 28% 28% 28%

€ 10% —y
10 -
2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2%
717 7 i 71t il rf it f i iiigiind 1707300740047,
Loz 3 e s 8T

FIGURA 7 - Distribuigdo do Custo (Fucalipto)
(*) Dados fornecidos pela Escola Superior de Florestas da UREMG

o - b exigéncia de mio-de-obra & de 80 dias - homem,por
hectare, para se conseguir a produgac de 230 m3 (2lyy.

Despesa anual:
2% x 80 dias - homem x N7 1,31 = N7 2,10
284 x 80 dias - nomem x N 1,31 = N7 29,47

Usou-se a taxa de juros compostos de 8,5% 2.8, NO caso
de 2% do gasto de mo-de~obra, durante 8 anos,; a despesa anual
serds

- 2,10 x 10,8306 (quantia de anuidade de J pow neriodo)

8 anos

:N3I\2,85 om0 O O0BROADO N ODGE A . ¢« a0 c 000006 CI e a 0SS SO0 CDO (l)
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No caso de 28% do gasto de mao-de-obra, durante 3 anos,
a despesa anual serds

20 117 x 3.2622 (ovantiaz de anuldade de 1 por periode

= N© 96,16
26,16 x 1,5037 (quantia de 1 a juros compostos)_ ...

. 8 anos :
:m"—‘ls,OT alconoeounoncuouu:uoanocuoon. * - 006 0o 808 (2)

b - Mudas por hectares
2,556 x M 0,015 = NI 38,34
N 38,3l x 11,9206 (cuantia de L ano a juros compostos)

8 anos
IN?.:g’ZO oeooooouoaoooooau:ononunneeoaOneenooonaoc (3)

Desnesas médias totais
(L) + (2) + (3)
2,85 + 107 18,07 + N7 9,20 = NI 30,12 cevcevecons »

2.3.2. Produgio média/ha
S | L o
230 m° 2 M2 1080 _ 10" 51,75 tiveeieonrsiinssenasans (5)

8 anos

2.3.3. Lucro eomparativo anual
(5) - ()
0 51,75 ~ K 30,12 = N 21,62

2.4, Vaca de leite

2ellole Ccalewlo da deSpésa media (%)

a - Uma novilha de oito meses custa aproximadamente N
90,00 ¢ decorrem trés anos antes que se obtenha produgao de

(*) Dados fornecidos pelo Instituto de Zootecnia da URENMG.
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leite. Sua vida produtiva ¢é de sete anos. (Figura 8).

Nee$ 10,00

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 ano,s

~
~
s

FIGURA 8 — Distribuicho do Custo (Vaca de Leite)

Despesa fixa média anual
Preco_da novilha x juros compostos de 8,55, durante 3

7,5 anos anog=
1,2773 (ouvantia de 1 a iuros compostos) =
755 o
o 1k, 95 0
Ts5

M?"15732 noeoocoooooonooocnuneaooooaoaunooncneeu (1)

|

b - Canim-Guatemala:

0 consumo deste capim, por novilha, ¢ de 10 kg, por dia

Em um ano consumira:
10 kg x 300 dias = 3 toneladas,; por ano
3 x 3,2622 (auantia dg anuidade de 1 por neriodo)
Ts2

_9,7866 _ ! 1,305/ano0.
795
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. - #
0 consumo de capim, por ano, . em media, sera de 1,305 tg

neladas Oiicououoaoeeooe.uonoaoccuoooaooucgupboalo (2)

c

1

0 ccnsumo de capim-guatemala, por vaca produtiva (u
ma vaca produtiva + bezerro), & de 50 kg, por dia

50 kg x 300 dias = 15 toneladas DPOr ano seeses (3)
4 - Despesas varidveis anuais para cada unidade (vaca +
bezerro):
N 0,4l (medicamento) + M 1,06 (sal) = N 1,50
(.3 ] {LL)
¢ - Mao-de-obra

20,27 dias ~ homem x NI 1,3L = M 26,67 «e.cae  (5)

f - Pastagems

17,3 ha—— 7,5 vacas = 2,335 hectares ssseoases (6
Despesas totais (1) + (L) + (5)
N 15,32 + N 1,50 + N7 26,67 = MU 3,50

2J1e2e ProduciQ
a - Média de leite por unidade (vaca + bezerro)s:
381 litros (1961/1965)
381 litros x N 0515 = M0 57315 ceeoeanccscss (7)
b - 5 bezerros

5 hezerros. X N 90,00 = NI L5500 seccacscccecs (8)
10 anos

c - Vaca de corte (*):

A Férmula para estimar o rendimentc da carcacge &

(*) Dados fornec’dos pelo Instituto de Zootecnia da UREMG
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Péso da vaca—~— 2 - 15 kg - 1 kg, por arroba

No infcic de 1966 a carne valia N¢" 12,00, por arroba,

0 8f{tio da Economia produz LS50 kg de carne de vaca

50 %g — 2 - 15 kg = 225 kg - 15 kg = 210 kg seses (1)

210 kg =~ 15 kg = 1l arrobas

:LLI. arl‘abas X l kg = l}-l. kg sdaspogrococatsdacgaoigotds (2)
(1) - (2) =210 kg ~ 1l kg = 196 kg

196 kg - 15 kg = 13,07 arrdbas x N 12,00 = N7 156,80
Divide-se por 10 anos para conseguir a média anuals

w—-ﬁi 6.8 = PEJ 15,68 tcogoceogtogsgogoeagogrecocye (9)

10 anos
Produgdo total: (7) + (8) + (9) _
W 57,15 + MO 45,00 + M 15,68 = 100 117483 esce-es (10)

2olie3s Comparativ

(10) - Despesas totais

N 117,85 - N 3,50 = MU 74,32
Cee ﬂliﬁg.&
2¢5¢1le Calculo das despesas com suinos

a - Compram-se leitOes com Ly meses, com 20 kg, que cus-~
tam N 1,50, por Kg.

Considera-se 12 meses a criagdo, e a vida produtive du-

ra gquatro anos.
No fim déste periodo vende-se como porco gordo com 150

kg aproximadamente no valor de N7 1,00, por kg, Pode-se expresg
. oA . .
sar isto graficamente., Cada unidade carresponde - norcas e lel

tdes (Figura 9).
Usando-se & taxa de juros compostos de 8,5% a,2. a des-
pesa anval é de

20 kg x NC 1,50 x 1,085 (quantiz de 1 ang a juros compastos)
Ly anos
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FIGURA

9 - Distribuigfo do Custo  (Suinos)

MT‘ 2—3-55":}{:‘\8}13 00 @A0 0B O0COCEDOC0BOC 003 OG0DN8 (l)

i anos
b - Gasto de fubd, por ano, até inicio da produgo:
2 kg x J0OO diasg + 3 ke x 100 dias  _ 500 Kz -

L, anos A I ‘

=125 kg x 1 0,15 = 1 18,75 ceneeocoscnscornen )

205.20

. £ . ~ -
e - Gasto de fubd, por ano, do inicio da produgao ate a

vendas
15 kg x 300 dias x oAl 0,15 = BﬁﬁéTE,OO ceosn (3)

d - MBo-~de-ohra, por ano
2,92 dias - homem x N 1,31 = I 3,8l cooveccenes (L)
Produgéo

~ " ~ » .
A producio é de 6 leitdes, em media, de 7 em 7 meses.

a - 3 vézes por ano x lj anos x 6 leitdes x 20 kg
X N 1.50 -

li  anos
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(5)

_ 350,00 .
It anos L anos
= le" 37750' ,oagecanaooge.e.uuoe-aoo.oooooncoeceoo (6)

24543 Lugro comparativo

(5) + (6) - (1) - (2) ~ (3) - Ul) = 3 540,00 -
37,50 - I 8,13 - N 18,75 - N 675,00 - I 3,84 =
= Nﬁ 128523-

2464 Baol de trahalho
Despesas:

a - Compra-se um bol com 3 anos de idade por IG' 400,00
e vende-se por N 350,00, depois de 6 anos,
Unidade: 2 bois
Despesa média por anos
N 100,00 x 2 = N 350,00 x 2 - NiF 100,00 _
6&.anos . 6 anos
16" 16966 eceaccaesroncnonocscosossssnosasacssese (1)

~ Id . -
b - Pastagem: sfe necessarios 3 hectares para cada uni-

dade.

¢ - Despesas.varidveis: inseticidas, sal e outross
N‘E-f:“8950 B.DOQOBOBQ.OQDODOJBQGO.OOQDODDOUQDDQGH (2)
Maio-de-obra .
7,50 dias-homem x Ni' 1,31 = N 9987 ecooncnns . (3

Despesas totais por anoi
(L + (2) + (3
¢ 16,66 & N 8,50 + M 9,87 = N 35,03

2.7. Capim-Guatemala

2.T7.1l. Cultiva-se 1.2 hectares
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1l - Sulecar en nivel 10 dias-homen
2 - Plantio 8 dias-homem

% . 2 a 3 capinas: 20 dias homen
X 3 60 dias-homem

Total 78 dias-homem

Duracdo do capim-guatemala: 9 anos
78 dias - homem x IfF 1,31 _ M 9,19 scccccccnca (1)
9 anos x 1,24 ha

!l - Combate a sauva ¢ imprevistoss M) 1,00 seocce (2)
Despesas totais:

(1) + (2) = ¥ 9,19 + 3 1,00 = I 10,19

2,742+ Producio de Capim-guatemnla. vor hectare: 28,/ tonela =
das

248, Capim-Gordura

2.8,1, Despesas

a2 - Mio-~de-obra
6,7 dias-homem x N 1,31 = I 8,87 oovcona (1)

b - Combate é Sa{lvag l\rf:\ Z,OO sae8cnscBea0eDEoeDBeN (2)
e - Média das despesas fizass

1 - Aradura:
3 servigos de boi x N 6,00 = K 18,00.. (%)

2 - Semeadura
1 dia-homem x N& 1,31 = N7 L1y31 cocccoes )
3 -~ Limpesas

2 x 2,5 dias-homem x N 1,31 = N’ 6,56.. (5)

Sementes: 5 kg, por hectarc (%)

i

(%) Dados fornecidos pelo Instituto de Zootecnia da UREMG
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5 kg de sementes = M" 1,66 vasccoosssansss  (6)
Duracio do Capim-gordura: 10 anos
Totais das despesas fixas:

(3) + (L) + (5) + (6) _ M 18,00 + IE" 1,31 + N 6,56 + J6 1,66
10 anos. . 10 anos
= NB:':‘ 2975 R R R R R e e R R R L I N LI L L L R (7)

Despesa total do capim-gordura:

(1) + (2) + (7) = N 8,87 + I 2,00 + 1€ 2,75 = 1§} 13,62

Z. Lista de Qoeficientes

0s demais coeficientes baseiam-se diretamente nos dados
&, . - .
do Sitio da Economia, 0s Quadros 7, 8 ¢ 9 apresentam todos os
coeficientes gue foram utilizados na Programacgdo Linear.

i



QUADRO 7 - Coeficientes de Exploracgfo Para Programacgido Linear

. Café Café Cafe

Por hectarse Eucalipto Pomar (lavoura n2 1) (lavoura n¢ 2) (lavoura no 3)
Producao 28,5(a) 26.912(Db) 5,623(c) 3,600(4d) 5.168(c)
Preco de unidade (M) 1,80 0,008 0,03 0,03 0,03
Valor de venda (G 51,75 215,29 196,85 126,00 180,88
Despesas (1) 30,12 138,00 170,06 202,67 189,47
Lucro (NI)) 21,62 77429 26,78 ~76,67 -8,59
Esterco (t) - 1 3,882 3,882 3,882
Serw%go d§ bois 25,21 16,49 11,78 12,25 11,18

dias
Mio-de-obra (dizss-homem)
Juho 1,77 6,12 0,91 0,75 1,80
Agosto 2,87 5452 8,33 545 15,18
Setembro 3,83 7,89 - 12,0 -
Outubro 0,61 h,62 - - -
Novembro O,hh L3 - - -
Dezembro 0,2l 12,56 - - -
Janeiro 0,77 13,51 - - 16,99
Fevereiro 0,97 0,39 - - -
Margo - 0,59 - 0,07 - -
Abril 0,39 - 26,28 1,05 3,59
Maio 0,85 - - 23,97 25,78
Jurntho 0977 318L]- 5916 13927 2,87
Total 1,10 58,59 L7,75 56,5 66,21
(a) m
(b) Unidades
(¢) Litro
(d) Kg

8



QUADRO 7 - Continuacio

Batata-

Por hectare Tomate Mandioca = dooe Feijao Amendoim Cenoura
Produgdo 33.730(4d) 803(4) 2L,.080(a) 1180 (4d) L57(d) 1,528(d)
Preco de unidade (M) 0,17 0,10 0,04 0,21 0,20 0,15
Valor de venda (If) 5.869, b0z 80 30 1.179, 192 101, s 70 95 51 232 25
Despesas (M) 2.620.36 52,71 Ii35,28 515 72 285,13 228)98
Lucro (M) 3. 2u8 66 27 58 730,&3 u6 97 ~189,62 3, 27
Esterco (%) 1,6 - -z
Servigo de bois ‘

(dias) - 12 16 9,6 8,00
Mao-de-obra (dias-homem)
Julho 50,00 - 10,00 11,00 5,00 6,00
Agosto 120, 100 - - ‘ - ZH 00
Setembro 260 00 12 5 72 40,00 - 22,00
Outubro 1u5 00 10 00 - l1,00 31 &7 32 00
Novembro 230 00 120,00 - 18 933 10,00
Dezembro 275,00 O 491 - - 15, 700 8’ ,00
Janeiro | 100,00 6,36 160,00 9,00 : 18.00
Fevereiro 150,00 - 15,00 h 00
Margo 115, OO 2,73 - - 1L].5 00 8 ;00
Abril 105 00 - - - 1967 12 ;00
Maio 80! ,00 - - - z 18 00
Turho /105,00 - - - - 12,00
Total 1.735,00 32,00 330,00 39,00 216,67 174,00
(a) m”
(b) Unidades
(e) Litro
(d) Ke
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QUADRO 7 - Continuacio

e

Por hectare Pimentio Vagem Fuiabo Repolho Alface
Producdo 2.622(4) 82.250(d) 95.250(d) 262.000(d 8.750(d
Prego de unidade (IMF) 0,26 0,20 0,10 - 0,09 ) ’uho g% @
Valor de venda (M) 689 58 16. 61LL 50 9,525 oo 2l. 1ou 00 17. 020, 4,50
Despesas_(1F") 636 31 5.923, 700 3. 669 00 16.455,00 16. LL50 00
Lucro (M) 53, 127 10. 691 50 5. 856 00 7.6 9 00 570,50
Esterco (t) - o
Servigo de bois 19,2 Ly L i L

(dias)

Mao-de-obra(dias-homem) |

Julho 27,50 - - 1.500,00 2.500,00
Agosto 78 33 - - 2,500,00 5.750,00
Setembro 125 00 - 2.500,00 1.250,00
Outubro 13433 - ' - ' - 1.250,00
Novembro ZLJ, 17 1.000 1.000,00 1.000,00 1.250,00
Dezembro 50, OO 250 - 2.500,00 1. 250 00
Janeiro 26, 67 500 - ' - 1.250,00
Fevereiro 750 500,00 1.000,00 -
Margo - 250 - 1.500,00 -
Abril - 1.000 250,00 - -
Maio 0,83 750 1.000,00 - -
Junho - : - . - , - . -
Total 386,33 L.500 24,750,00 12.500,00 12.500,00

£9



QUADRC 7 - Continuagao

Milho (baixada)

Por hectare Alho Taioba Cebola
Semente Pendio Escolha
Produgdo 20,833(d) 693(d) 29.375(d) 1.619(a) 518(4d) 619(d)
Preco de unidade (M) 1,25 0,410 © 0,15 0,30 0,10 0,10
valor de venda (M) 26, OLLl 25 69 30 L. LL65 00 Lol 70 51, '80 61,90
Despesas (i) 21.935,77 30 90 758 50 260 490
Lucro (1F) 11,105, M? 38,h0 1 293,50 3u7 li9
Estérco (%) - -
Servigo de bois 20 10,2 10,00 41,84
dias)

Mao-de-obra(dias-homen)
Julho 1.667,00 2450 - 16,16
Agosto 2.500,00 - - 5,88
Setenmbro 2.500,00 - - 5,01
Outubro - 7450 - 12,8l
Novembro - 2450 - 17 01
Dezembro - 2] 350 - 25 50
Janeiro - 23 25
Fevereiro 1. 667 00 l0,00 - 5 37
Margo 5. 833 00 - -
Abril - ’ -
Maio 1.667,00 - 1.875,00 111,76
Junho 833 00 - .2.500,00 ZT,LLZ
Total 16.667,00 25,00 L. 375,00 153,20
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QUADRO 7 - Continuacdo

Por hectare

Milho {(morro)

Milho e Pomar

Semente Pendao Escolha Semante Pendao Escolha
Produgdo 1.649(a) 518(d) 619(d) 762(d) 276(a) 319(4d)
Prego de unidade (1Y) N0, 30 0,10 1¢'0,10 1¢.0,30 MO ,10 0,10
Valor de venda (IF)) Lok, 70 51, 780 61 90 228 60 27, 760 BM 90
Despesas (M%) 328 11 114,32 + 138 00
Lucro (M) 280, 28 220,21
Gsterco (t) - 1
Servigo de bois 10 21,51
(dias)
Mao-de-obra(dias~-homem)
Julho 5,72 13,47
Agosto 2,0k 5y 52
Setembro 1,53 8, 88
Outubro 11,09 10 29
Novemnbro 5e 72 19, 228
Dezembro 8,67 21, 409
Janeiro 7,66 15, 20
Fevereiro 2,04 0339
Marco - -
Abril - -
Maio 5,11 6,9%
Junho 9,19 8,91
Total 51,77 109,96
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QUADRO 8 - Coeficientes de Exploragio de Vaca de Leite Para a

Programacgao Linear

Vaca de Leite

Produgdo de leite (1)
Preco unidade (i)
Valor de venda (1)
Despesas (N)

Lucro (M)

Produgio de esterco (t)
Pastagem (ha)
Capim-guatemala (t)

Julho
Agésto
Setembro
Outubro
Novembro
Dezembro
Janeiro
Fevereiro
Marco
Abril
Maio
Junho

Total

Shl
0,15
117,83
113,50
7l y32
3,2
2,32
16,30

1,8
1973
1,67
1,73
1,67
1,80
1,60
1,40
1,93
1,67
1,60
1,67

20,27




QUADRO 9 - Coeficientes Igtermediérios de Exploracdo e Adubo Juimico Para Substituir o Estéreo
Para Programacao Linear.

Capim- a de Adubo Quimico, Comprado
Por hectare »guagemala Pastagem Ju%gis © como subgtituto de es-
terco
Produgdo _ ~1O(t) -1(ha) ~300dias -1 unidade
Despesas (1) 10,19 10,87 35,03 2,13
Pastagem (ha) - - 3 ~
Mio-de~obra (dias-homem)
Julho - - 0,08
Ag%sto - - ' -
Setembro - - - _
Cutubro 3,36 0,89 -
Novembro 1,47 - 0,16 -
Dezembro 2,410 0,02 - -
Janeiro - - 0,85 -
Fevereiro - 3,80 5,U3 -
Margo - 0,02 0,04 -
Abril - 2,90 - -
Maio - - - -
Junho - - - -
Total ' 6,93 6,7l 7,16 -

L8
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